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Jncurcătura 
din Budapesta. 

1; 
Pe cuçùk era de prevăzut, acţiunea 

ministrului preşedinte Tisza d'à revizui re
gulamentul Dietei, a provocat împotriva sa 
opoziţia întreagă. 

Luptă crâncenă, până la cuţit — eată 
răspunsul ce partidele opoziţionale i a u tri
mis erî ministrului preşedinte Tisza. Voi-
nicos şi hotărît cum s a arătat şi pân'aci 
este maî mult ca sigur că dînsul nu se va 
lăsa înspăimântat de ameninţările opoziţiei, 
va urma deci nouă obstrucţie, ear sfîrşitul 
va fi disoluarea DieM. 

Ear o luptă fără rezerve, se impune 
pentru opoziţie. Idea, ca budget şi recruţi 
sà se poată lifera la termin fix, peste care 
parlamentul nu-î iertat să treacă, este atât 
de imposibilă, încât aproape nu se poate 
vorbi despre ea. Budget şi recruţi, doar 
asta este esenţa a orice drept parlamentar 
şi un parlament care şi-ar perde aceste 
drepturi fundamentale, prin legarea lor de 
condiţiunî, n'ar mal putea merita nici nu
mele de parlament. 

Ministrul-presedinte Tisza în şedinţa 
de ieri a parlamentului şi-a înscris proectul, 
ca Dieta să esmită o comisiune pentru 
esaminarea proiectului de reviziune a re-
gulamenkilul. 

Seara a şi avut deja răspunsul parti
delor. 
k . Partidul Kossuthist, în conferenţa de 
erî seara a declarat că nici măcar parte 
nu ia la comisiune şi a proclamat lupta 
cea mal înverşunată. Dupăce tot in senzul 
acesta a hotărît şi partidul poporal, parti
dul Iul Bánffy şi aluï Apponyi, Tisza se 
află faţă 'n faţă cu obstrucţia întregei opo-

' Seara târziu i-s'a adus lui Tisza vestea 
despre hotărîrea partidelor în clubul liberal. 
Tisza n'a făcut nici o declaraţie, dar vestea 

' la atins neplăcut. Un intim al sàu а zis : 
— Dacă opozita refuză calea luptei 

drepte, pa urma disolparea Dietei. 
Privitor la planurile lui Tisza unii pre

tindeau a şti că Tisza va forţa proiectul 
de revizuire într'o şedinţă de 72 ore — 
apoi va dizolva parlamentul. 

In împrejurărările acestea, Românii 
încă n'au nici un minut de perdut. Eveni
mentele îi silesc să-'şi -trângă acum rîndu-
rile cu un ceas mal nainte. De-aiâtea ori 
ţomenita organizaţie trebue să se Jacă în 
tû mai scurt timp. Se vor face de curjnd 
alegeri, ori nu, evenimente politice a*^t de 
îosemnate ne stau înainte, încât nu este 
ertat ca aceste să ne sfle nepregătiţi. Cătră 

fruntaşi şi cătră popor îndreptăm deci cu
vântul nostru, ca totl în bună armonie să 
se pună la lucru dar fără amânare. 

Scrisoarea Iul Tisza, 
Luni s'a deschis parlamentul; ear în-

nainte de deschiderea lui, primul-ministru a 
aflat cu cale să trimită din Geszt o scri
soare politica, adresată alegătorilor săi din 
Ugra, dar care aevea s'a adresat întregei 
ţări, tuturor oamenilor cari fac politică. 

In scrisoarea' primului-ministru răsună 
glasul îndrăsnetulul răsboinic, care îsl spune 
gândul, de a aduce în dietă la rînd modi
ficarea regulamentului dietei sau a parla
menta' ui, în înţelesul de а pune piedecî 
opoziţiei de а mal face obstrucţie pe viitor 
şi de a împiedeca mersul carului statului 
crupă pofta stăpânire!. 

Ceeace vrea să facă primul-ministru 
prin restrângerea drtpiuluî 1з vorbă a de
putaţilor, în întâiul rînd se îndreptează 
contra opoziţiei de-acum din parlament, 
care, după cum ştiut este, cu obstrucţia 
dusese ţara în stare de afară de lege. In 
al doilea rînd, se gândeşte să se îngrădea
scă bine. stăpânirea pe viitor, pentru caşul 
când ar intra în parlament şi deputaţi na
ţionalişti, cari la rîndul lor ar putea face 
şi el greutăţi guvernului, făcând obstrucţie, 
ca şi kossuthiştiî. Ş'apoî pe naţionalişti nu 
are să poată să-I împace cu şuşele şi mo
meli, ca pe kossuthişiî, cari depun armele 
şi încetează cu lupta, cu opoziţia când gu
vernul le astupă gura cu câte un proiect 
ca cel al lui Berzeviczy... 

Scrisoarea delà Geszt a primului-mini
stru a încurcat de altfel pe toţi şovinişîil, 
carî nu se aşteptau, ca contele Tisza să 
păşască atât de hotărît contra opoziţiei, 
când odată s'a împăcat cu dînsa. 

Eată ce spun gazetele ungureşti despre 
intenţiunile primului-ministru : 

„Független Magyarország : 
„ . . . De acum înnainte mulţimea poate să 

urle : nu se dă nimic pe dînsa. Poate să strâm-
toreze opinia publica pe deputaţi: nu dau nimic 
pe ea. 

Şalele (parlamentului) uşile, ferestrele, vor 
fi bine astupate cu perdele (cu noul regulament 
al dietei) stăpânii pot să desbată în linişte ca în 
Europa-apuseană ţi să lupte lupta argumentelor. 

Organizarea acestui parlament ş'aşa e minu
nată. Nu există blăsiămăţie, fată Dumnezeu, ce 
n'ar putea săvîrşi puterea: la alegeri. Mai ales 
dacă dreapta şi stânga nu pactează. 

Dacă nu pactează (unde este naivul care 
n'ar şti-o aceasta ?) nici atunci n'ar putea pătrunde 
în parlament, pe baza sistemului de astăzi, mai 
mult de 40—50 bărbat! sinceri, independenţi şi 
energici. Dar poate nici atâţia. 

Ba încă e bine după o alegere liniştită, după 
pactări ! Când alegătorul pactează în comună, 

pactează şefii de partide între dînşii. Pentrucă 
fiecare doreşte mandat de pomană şi sigur. 

Ş'apoî în chipul acesta, rămâne numărul ade
văratei opoziţii 10—15—20". 

„Alkotmány" : 
„ . . . Partidul liberal (guvernamental) se a-

vântă de cavaler al autorităţii? Ce ironie, ce fri
volitate, ce cinizm ! Şi ce vrea să ajungă oare 
prin salvarea autorităţii parlamentului ? Vrea să 
folosească principiului de autoritate ? Despre acea
sta nici vorbă nu poate fi. Parlamentul nostru nu 
l'a înjosit până la gradul unde se tăvăleşte astăzi 
nici un regulament greşit al dietei, poate de mult 
greşit, şi care de mult avea nevoie de o îndrep
tare, nici o mână de oposiţionali, ci domina par
tidului liberal, care a socotit parlamentarismul 
totdeauna de mijloc, pentru ajungerea scopurilor 
sale de dominaţiune de gaşcă. Autoritatea parla
mentului nu au stricat-o obstrucţiile, ori cât sunt 
ele de condamnabile, ci domnia partidului liberal, 
de treizeci de ani a dus în parlament voinţa po
porului falsificata prin bani şi terorizm, prin ce a 
falsificat parlamentul însuşi - '. 

„ Magyarország " : 
„ . . . Ce vrea primul ministru cu îndrăzneaţă 

sa provocare (scrisoarea din Geszt) nu tăinuieşte 
nici el şi înţelege tot omul. A premis că nu vrea 
să introducă clôtura, adecă închiderea discuţiei 
prin preşedinte în urma votului majorităţii, în-
cunjură expresiunea odioasă, ca să ajungă la ace
laşi scop pe altă cale. Se pregăteşte să dreagă 
toate acele părţi din regulamentul dietei, cari fac 
posibilă obstrucţia tehnică. N'a spus cari sunt 
acele puncte, nici cum are să facă, - asta e taina 
lui. Totuşi e evident, că vrea să reducă numărul 
şi modalităţile votării, iar cererea votului nominal 
va lăsa-o numai în anumite cazuri, iar ca regulă 
pentru luarea de concluze va admite regula de 
votare prin sculare. 

Mai important este, că vrea să pună termin 
fiC3 pentru pertractarea budgetului şi proiectului 
de recrufi. Aceasta este adevărată clôtura, iar 
odată introdusă în legea parlamentului, devine sil
nicie de fier, lanţ de robie". 

„Budapesti Hírlap". 
. . . Să fim în curat. Reducerea regulamen

tului dietei este primul pas spre reducerea con
stituţionalismului şi a libertăţii constituţionale. Şi 
poate avea în onorata dietă aceleaşi urmări, tre
buie să le aibă, ca şi reducerea sau nimicirea li
bertăţii în viata civilă. 

Deoarece în parlament totdeuna hotâreşte 
majoritatea, misiunea cea maî esenţială şi mai 
importantă a regulamentului parlamentar este, să 
asigure drepturile minorităţii. Şi iată, la noi de 
aceea ajunge ia ordinea zilei aceasta reformă, 
din contră, caută să asigure mal mare apărare 
drepturilor majorităţii. 

De obstrucţie avem trebuinţă, în situaţia 
noastră cum suntem legaţi de Austria. Dar numai 
într'atâta, întru cât întreagă opoziţia în frunte cu 
probaţii săi conducători, se ridică. Şi o aşa fel 
de obstrucţie e spăimântătoare şi cu efect şi fără 
mijloace tehnice. Dacă Tisza István va ajunge-o 
aceasta, de ce trebuie clôtura, tocmai, în chestia 
budgetului şi recruţilor?" 

„Hazánk" : 
„ . . . De fapt, revizia regulamentului dietei 

în primul rând se pregăteşte ca sprijin pentru 
baza din 67 manipulată în senţul de astăzi în 
partidul guvernamental ; în al doilea rând ser
veşte pentru întărirea actualului sistem de guver
nare. 
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său, că vizitând şcoalele de pe teritoriul 
oraşului Arad, a aflat în general spor înbu-
curàtor, — în special în şcoalele poporale 
române, jidane şi în cea de fete din strada 
Hasslinger. 

Noauâ, învăţătorilor români din Arad, 
ni-a spus cu ocaziunea unei cercetări, că 
şcoala cu clasele superioare, condusă de 
confratele Iosif Moldovan, este >Kis aka
démia*, (învăţătorul Iosif Moldovan pro
pune cu mare succes şi desemnul artis
tic.) Cu privire la şcoalele noastre confe
sionale române de pe teritoriul comitatului 
Arad, nu numai că în mare parte s'a de
clarat în rapoartele sale cătră congregaţie, 
mulţumit cu resultatui aflat în şcoalele noas
tre, ci s'a simţit chiar îndemnat a distinge 
pe mal mulţî dintre învăţătorii noştri, nu 
numai verbal, ci şi în scris, în rapoartele 
cătră congregaţia comitatensă, — şi maî pe 
sus de toate a scris constatările D-sale chiar 
în ziarele şi cărţile de vizită şcolare. Am 
văzut cu ocaziunea examenelor, multe cal
cule iscălite de Mag. Sa, între altele multe 
bune am aflat şi de acestea : » Példás, rend 
és fegyelem mellett a legkitűnőbb ered
ményt találtam*.*) Dar nu numaï cà a scris 
calculul »legkitunobb« ci l'a şi subtras. Do
vadă că a fost prea plăcut surprins de re
sultatui învăţământului arătat de învăţătorii 
noştri. 

Dar nu numaï cu şcoalele noastre a 
fost Dl inspector Varjassy în general mulţu
mit, ci maî pe sus de toate a fost şi e 
foarte mulţumit cu institutul nostru prepa-
randial din Arad, pe care apărându-1 în 
contra unor denunciatorl ordinari, şi laşi a 
zis : că ar fi păcat <v Пц:і>пегг*п istente
lenség) a bănui preivi. H , ' ; ' гоьлпа. -in 
Arad cu negliginţă faţ. ; : . v. : <1 

Dacă dar, an i i • '-.»i ч:-
maţi a judeca asupra progresului tuia. r 
instituţiunile noastre culturale, dela şcoala 
poporală până la preparandie, constată, re
cunosc şi subscriu, că uniî după alţii — 
după posibilitate ne facem datorinţa, ne în-
plinim chemarea cu toată devoţiunea şi bu-

*) VezX comunele . Chereehiu, Galşa, Cnvin, Sobor-
şin etc. 

novoinţă, încât unii ajung şi la calculul d 
legkitűnőbb* : pentruce ni se amărăsc zilei 
cu noul pretentiunî din limba maghiară, ca 
din punct de vedere pedagogic şi chiar M 
sunt absolut imposibile ? ! 

§. 14 zice: >Az 1879 évi XVIII t. a 
4. §-апак а magyar nyelv kőtelező tanítása 
tárgyazó rendelkezése a nem magyar tai 
nyelvű elemi népiskolákban olyan mértél 
ben valósítandó meg, hogy a nem magyt 
anyanyelvű gyermek aţ elemi népiská 
mindennapi hat - éves tanfolyama alatt 
magyar bestédet annyira elsajátítsa hogy a 
6 életviszonyainak megfel loen gondolatai 
magyaral tisztán és szabatosan t 
tudja fejezni, továbbá tudjon inagya 
rul folyékonyan olvasni, helyesen 
ІГТІІ és számolni* ! — 

Pe româneşte : §-ul 14 al articolului di 
lege XVIII din 1879, despre învâţămân 
tul deobligator al limbeî maghiare în şcoaleli 
poporale cu limbă de propunere nemaghiari 
e a se validita într'acolo, ca copiii de limb 
ne-maghiară, în cel şase ani al şcoaleî po 
porale elementare de toate zilele, într'atâti 
să-şi însuşească vorba ungurească, ca toati 
gândirile sale referitoare la relaţiunile vieţii 
sâ şi-le ştie exprima ungureşte liber şi cu 
rat, mal departe să ştie ceti ungureşte fluid 
scrie corect şi calcula». 

Aşa sună §-ul 14 al noului proiect de lege 
Crez, că veţi constata toţi cu mine, ci 

din toate dispoziţiile acestui §. numai cu uni 
s'ar putea ajunge la capăt şi anume: *ma 
gyárul folyékonyan olvasni és számolni*. — 
Acest rezultat s'a ajuns şi până aci, se va 
ajunge şi în viitor. Dar a pretinde, ca cinevj 
în şcoala poporală elementară, cu limba d< 

I propunere nemaghiară, să poată ajunge, în 
\ ( ât să-şî exprime gândirile sale referitoare ti 
i ;<v>.te relaţiile vieţii ungureşte, liber şl câ  

î i adecă să vorbească perfect ungu
reşte şi să scrie corect « helyesen irni»: 
este absolută imposibilitate. 

Numai limba maghiară, de am propi* 
ne-o, cu delăturarea tuturor celorlalte obiectf 
de învăţământ, nici atuncî n'am putea s& 
tisface acestui § : pentrucă puterile sufleteşti 
ale copilului, priceperea şi înţelegerea nu se 

Cu îngrijorare oferim majorităţii apărare le
gală, în condiţiile noastre. La aceasta ne poate 
sili numai experienţa, că în momentul de faţa 
sistemul obstrucţionist pare mal primejdios decât 
atitudinea majorităţii. Dar trebuie să socotim, 
cà poate ajunge şi situaţia schimbata şi atunci 
va fi greu sà recâştigăm drepturile majorităţii în 
favorul minorităţii". 

Magyar Sţd. 
„ . . . Ce mare, ce fatală perdere ameninţă 

Întreaga naţiune, din partea a orice fracţiune te-
roristică, care eventual poate fi croată, valahă 
sau alta. 

Este totodată neîndoios, că contra fanfaro
nilor şi cârcotaşilor invidioşi trebuie să te aperi. 
Cu atât mai mult, că acum întră tn joc şi acti
viştii români şi dacă Tisza nu se gândeşte de cu 
vreme la regularea desperaţilor politici, ar ex
pune Ungaria Ia aceea, ca activiştii valahi pă
trunşi tn parlament intr'o bună zi fac parlamen
tul incapabil de muncă şi gonesc Ungaria în 
ex-lex u . 

Conclusia: Dă în monarchie, dă în 
»valahi«, — aceasta e politica represen-
tată de presa şovinistă. 

R ă s p u n s *)• 
la proiectul de lege referitor la modificarea 
articolilor de lege XXXVIII din 1868, XVIII 
din 187g şi XXVI din і8дз, —pentru pro
punerea limbeî maghiare în şcoalele popo
rale cu limba de propunere nemaghiara, — 
lucrat în ministerul de culte reg. ung. la ini

ţiativa D-luI Dr. Albert Berzeviczy. 
Limba maghiară s'a introdus, ca studiu 

deobligator în şcoalele noastre poporale, încă 
în anul 1879, prin art. de lege XVIII. — 
De atuncî s'a propus şi să propune cu 
toată diliginţa de învăţătorii noştri confe
sionali. 

Şi Domnii inspectori reg. de scoale nu 
odată au avut ocaziune a se convinge, şi 
chiar a admira pe unii din învăţătorii ro
mâni, pentru frumosul résultat la care au 
ajuns din limba maghiară. 

In privinţa asta ni e martor bun chiar 
însuşi Magnificul Domn Varjassy Árpád, con
silier reg. şi inspector reg. de scoale al co
mitatului Arad, care odată a zis în raportul 

*) Cetit In adunarea gen. a renn. Înv. aradanl dela 
Siria şi primit de bază la protest cont ra proieotulul. 

I n b i r t . 
(Schiţa). 

In mijloc atârnă o lampă, mai mult afamând, 
decât luminând. Pe lângă păreţi sunt nişte mese 
nefărbuite şi murdare alăturea cu laviţe lungi. 
Răchia e ieftină şi destul de bună ; de vin pe 
băutor îl doare capul ; bere numai la sărbători 
mari se vinde. 

Jupanul Mandl totdeauna are oaspeţi ; chiar 
şi acum, pe timpul lucrului măsură la vinars. 

La masa de lângă uşă îşi fac voe bună Tena 
lui Tie, om gazdă, împreuna cu birăul, juratul şi 
cassirul, cărora le plăteşte aldămaş, fiindcă le-a 
vândut nişte lemne de pod, satului, a căpătat preţ 
maî bun, decum s'a aşteptat. In colţul stâng beau, 
Trifu şi Julanu, cunoscuţi de beţivi vestiţi. A-
proape de aceştia doarme, cu capul pe masă, un 
om cu haine negre, ceva drumeţ. 

— Mai adu jupâne o jumătate de litră, — 
zice Tena alui Tie. 

Jidanul ia de pe masă sticla goală şi se re
întoarce cu ea umplută. 

— Şi de trei ori ne-aï putea plăti aldămaş, 
precum ţi-am preţuit de bine lemnele, zice casirul. 

— Ce bine ! — răspunde, Tena — la oraş 
mal cu preţ le-aş fi vândut, numai n'am voit să 
mi-se ostănească boii şi iacă să fac uşureală şi 
satului. 

— Nu-î vorbă — grăeşte birăul — am avut 
lipsă de lemne, căcî podul e stricat de tot, chiar 
un cal de al meu era să-şi rupă piciorul trecând 
peste el în săptămâna trecută. 

— Şi eu d'abia am putut trece cu carul, 
cănd i-am dus grâul lui Wolf la oraş, — adaogă 
juratul, 

— Când ï-aï dus grâul ? întreba cassierul. 
— Alaltăerî, încă de noapte am plecat. 
— Vezi, vezi, mincinosul de iudă — bagă 

de vină cassierul — a promis, că dupăce-'şî vinde 
grâul, de loc vine să-şi plătească porţia ; străjerii 
nici acum nu şi-au căpătat plata ; lasă numai, bine 
că ştiu. 

— Porţia mea e solvită pe anul întreg, — 
— se lauda Tena lui Tie. 

— Uşor e de d-ta — zice birăul — ai moşie 
multă, trăieşti fără gânduri, ca peştele în apă. 

— O, Doamne ; şi dumneata doară n'ai a-
vere destulă ? ! 

— Am şi eu moşioara mea, — continua bi
răul — nu duc lipsă de nimic şi vieţuesc cu Lena 
mea destul de bine, numai eu acea nu më pot 
împăca, că nu am copii. 

— Cine ştie ? ! îl întrerupe juratul. 
Toţi patru rîd, cu glas răguşit. 
De lângă masa din colţ Trifu se scoală în 

picioare, prinde sticla cu răchie şi o svîrle spre 
capul drumeţului. Nu l'a nemerit. Sticla s'a lovit 
de părete şi spârgându-se în mii de bucăţi cu 
sgomot a căzut pe podele. 

Drumeţul trasare. Se freacă la ochi, apoi 
speriat caută sub masă. Văzându-şî bagajul în lo
cul, unde 1-a pus, se linişteşte. 

Julanu isbucneşte în rîs. Tena şi oamenii 
Iul se ridică ca să vadă mal bine ce s'a întâm
plat . . . 

— Ce d...ormi aici ca o ba...bă—îl cearti 
Trifu —, dute 'n grajd şi aco...olo te culcă, aici e 
birt, u...unde oamenii cinstiţi vin să se petreacă. 

Călătorul neînţelegând vorba românească ş 
neştiind ce s'a întâmplat, cu teamă priveşte când 
spre certător, când spre birtaş. 

Birăul văzând, că din Trifu vorbeşte vinar
sul şi cugetând că el e judele comunei, naintea 
căruia nu-i iertat să se întâmple nedreptate, se 
răsteşte cu vor a spre beţiv. 

— Ţine-ţi gura Trifule zice birăul, şi te cari 
de aici, căci cu străgerii te scot ca pe un câne, 

— Eu pe ba...ba...nii mei beau, replica beatul, 
şi nici la ge...gendarmi nu mă las. 

Cârcimarul. a cărui soţie era bolnavă, ca 
să înconjure orî-ce tărăboi, se duse la birău şi 
cu cuvinte măgulitoare îi trase la masă, unde um
plând păhăruţele, a închinat cu el. 

— II învăţ eu la omenie, zice judele mânios, 
— Mă jupâne ! strigă Trifu, adu-mi-o litri 

de răchie ! 
Jidanul îî aduce o jumătate de litră. Beţiva! 

îi plăteşte, apoi pune sticla cu răchie la gura 
şi fără să ţină pausă, toată o bea. După aceea 
se scoală dela masă, îşi ia pălăria şi începând 
a cânta, voeşte să iese din birt ; abia face doui 
paşi şi cade pe o masă ; cârcimarul îl ajută pânlL 
la uşă. De acolo se mai duce câţî-va paşi, dar' 
fiindu-i capul prea greu, căzii la pământ. Cerca 
să se scoale, dar nu putea. Inc'odată cearcă ; ca 
mare sîla se ridică în picioare, dar iar cade. A-
cum nu se mai mişcă ; începe a horeai, semn că 
a adormit. 

— Ce om prăpădit, grăeşte Julanu, care 1 
încă nu era mort de beat, cătră birtaş, dupăce a 
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t forţa la o desvoltare în aşa grad, cum 
-l închipue cel delà masa verde, care a scris 

Ş-u! şi care poate nici n'a văzut in viaţa >a 
şcoală delà ţară cu şase clase. 

Apoi ni-se lace o altă şi mai mare ne
dreptate : planul de învăţământ este acelaşi 
şi pentru învăţătorii unguri cari propun nu
mai în o limbă, ca şi pentru noi cari tre
ime să propunem în două limbi. Ce deose
bire ! Şi cel-ce fac legea — nu vreau s'o 
rază. In legătură cu §-ul 14 stă apoi §-ul 
Í1 care între altele dispune aşa : «A ma
gyar nyelven valo tanítás sikerét a kir. tan
felügyelő, vagy helyettese az illető iskolaszék 
képviselőjének, továbbá a járási főszolgabí
rónak, esetleg még a közigazgatási bizottság 
kiküldöttjének jelenlétében megvizsgálja és 

I annak eredménye felől jegyzőkönyvet vesz 
fel, a melyet az összes jelenlevőknek alá kell 
irniok. Ha az iskolaszék képviselője a meg
jelenést, vagy az aláírást megtagadná, ezen 
körülményt a jegyzőkönyvben a többi jelen
levők igazolják 

A tanitó ellen ezen jegyzőkönyv alapján 
indíttatik meg a fegyelmi eljárás » 

Nu citez mal departe. Atât e ce ne in
teresează maî mult. Rezultatul învăţământu
lui obţinut din limba maghiară, conform pre-
tenziunilor din § 14. îl constată inspect. reg. 

;sau locţiitorul său, în prezenţa unul repre
zentant al comit, paroch. (scaun scol.), a fi-
solgâbirăuluî, eventual încă şi a unul esmis 
din partea comitetului adminisztratív cotta-
tens. Aceştia iau protocol despre cele expe

diate, şi pe baza acestui protocol să porneşte 
în contra înveţătorulul procedura discipli
nară. Iar comitetul administrativ, de odată 
cu punerea în curgere a procesului discipli
nar, îl şi suspinde pe învăţător delà oficiu 
şi beneficiu. Aşa zice mal departe §-ul. Ţi-
ne-te, deci, frate învăţâtorule, că vin cel de 
sus în şcoală, şi inspectorul va pretinde în 
faţa lor, ca copilul — conform legii — să-1 
vorbească ungureşte « tisztán és szabatosan*, 
d. e. despre traiul părinţilor sel de acasă. 
Copilul va vorbi împedecându-se şi şchio
pătând, încurcând ordinea cuvintelor. Aceasta 
se va nota la protocol, ca necorăspunză-
toare legii. 

închis uşa. Tot bea ce are ; val şi-amar de el fi 
de copil lui. 

Birtaşul caută la cias şi îl zice : 
— De loc sunt unspre-zece oare, e vremea 

să mergi şi d-ta acasă. 
Acei delà masa birăuluî se apucă de a hori 

care de care îşi sloboade glasul mal tare. Numai 
Tena lui Tie tace ; el cu ochi somnoroşi priveşte 
la lumina şi tot într'una surîde. 

Julanu se scoală, se duce la birtaş, îl îm-
brâţoşează şi îl sărută ; apoi începe să plângă. 

Hora se sfîrşeşte într'un surîs cu hohot. 
— Ce faci omule, glumeşte juratul, pânăce 

d-ta te săruţi cu jupanul, Mânuţa d-tale se să
rută cu vecinul Onuţ. 

— Ii dau eu ei, sbeară omul şi luându-şi 
bâta şi pălăria, cu fugă părăseşte birtul. 

— D-ta căpăta-şi o sărutare ? rîde birăul. 
— Năcăjitul ăsta iară şi-o face muerea toată 

vânătă, zice Tena alui Tie. 
— Să bem rachiul ăsta, ş'apoî să plecăm, 

zise cassirul simţindu-şi capul cam prea plin. 
Sfatul îl ascultară şi luându-şi rămas bun 

delà jidan, se dăpărtară din birt. 
Pe drum statură puţin în loc vorbind toţi 

patru deodată despre o afacere a satului. 
Cârcimarul a încuiat uşa şi răsucind feştila 

lampei, i-a zis drumeţului să se culce pe masă 
ori pe podele, precum doreşte şi dacă lumina îl 
conturba, să o stângă. 

Acei din drum tot vorbind încep a merge. 
Cassirul d'odată se împedecă în ceva moale şi 
cade la pământ. Ridicându-se pipâe, să vadă în 
ce s-a împedecat. 

— Aici un om mort ! strigă cassierul. 

După aceasta va veni treaba la şi mal 
şi: la * hely es iras*. Inspectorul va scoate 
la tablei băieţii de cl V—VI şi va dicta d. 
e. : «Eu irok a magyar írókból* (Eu scriu 
din scriitorii maghiari). Copilul nu va şti 
face deosebire între irok (verb/şi irók (sub
stantiv) ci le va scrie ori pe amândouă ase
menea, ori într'altă forma. Alt exemplu : 
<Jancsi, hajtsd jól a lovak ü*. (Ioane, mână 
caii bine). Copilul va scrie şi în şcoala un
gurească hajcs cu c , căci aşa sună, când 
colo trebue scrisă cu tsd. Alt exemplu : 
i.A szomszéd kútja mély* (Fântâna vecinu
lui e afundă). Copilul va scrie cum aude 
«katya» cu ty — dar cuvântul astfel scris 
nu mal e fântână — ci câne ; alt exemplu : 
«A halott sápadt*. (Mortul e galfăd). Acea
sta zicere am văzut-o eu în o şcoală ungu
rească dictată la tablă, şi nicî un. copil de 
cl. VI (măcar erau mi-se pare vre-o 7—8) 
n'au ştiut-o scrie corect. Fiecare elev voind 
s'o îndrepte, făcea noul sminte ; alt exemplu: 
«A jó gazda gyarapítja a vagyonát*... Care 
copil până la vrâsta de 10—12 ani — mal 
umblând şi neregulat ca pretutindenea — 
va şti scrie corect zicerile de sus ? . . . Nici 
unul, nici când, fiindcă e imposibilitate na
turală şi fizică, precum am zis mal sus, că 
nu putem forţa desvoltarea facultăţilor spi
rituali a băiatului la acel grad, ca să înţe
leagă aceea ce pretinde litera proiectului 
amintit. 

După toate acestea dară se va lua la 
protocol că copiii din cl. V—VI a cutărel 
scoale, conform §-lul 14 nu ştiu nici vorbi 
liber şi curat, şi nici nu ştiu scrie corect 
ungureşte : ergo învăţătorul român ajunge 
la disciplinar, suspendat delà oficiu şi bene
ficiu şi lăsat pe stradă cu copiii după el. 
Pentru-ce ? Pentru-că n'a putut satisface 
§-ului 14 din lege, carele pretinde ne mai 
pomenite imposibilităţi. Că ce greumânt 
mare cere delà noi proiectul amintit voiu să 
ilustrez cu un exemplu. Când am umblat 
eu la şcoalele' normale în Arad, pela anii 
70, se propunea din a III-a normală şi limba 
germană: aveam «Lonkai német nyelvtan*. 
Ce larmă făceau învăţătorii unguri, (măcar 

Ceil'alţî vin la el şi se apleacă spre necu
noscut. 

— Nu-i mort, că resuflă, observa Tena. 
— Oare cine poate să fie ? grăeşte casirul 

necunoscându-1 în întunerec. 
— Du-te jnrate în străgerie, zice birăl, şi 

adă o la lampă, să vedem cine e şi ce a păţit ? ! 
— Am la mine de loc aprind unul, 

răspunde juratul. 
— Bine zici ! — să miră birăul, că Iui aşa 

ceva nu i-a trecut în minte. 
La lumina chibritului toţi patru văd, că ne

cunoscutul din drum nu e alt-cineva, decât sin
gur Trifu, cel ce s'a rostogolit, pe masa din 
crâşmă. 

— Scoală porcule ! — strigă birăul Iovindu-1 
cu piciorul. 

Dar lui Trifu nici că-i pasă ; doarme mai 
departe par'c'ar fi la el în pat şi nici cu tunul 
nu'l poţi trezi. 

— Să'l lăsăm dracului ! — zice casirul cu 
mânie, părându-І rău, că descoperirea ului Jn'are 
nici o însemnătate. 

îşi continuară drumul discutând, că ar tre
bui să se facă o lege, care să opriască de a maî 
bea acelora, cari nu birue băutura, precum e şi 
prăpăditul cel de Trifu. 

Să despărţiră ; fiecare a plecat spre casa 
lui, cugetând ce să zică acasă, unde a rămas 
pân'atât de târziu şi că observă'l nevasta, că e 
cam băut. 

Adrian Ţapoj. 

numai câte-o clasă avea fiecare — nu 
şase — ca noi), că e greu din samă afară 
a propune 2 limbi, şi că propunerea limbel 
germane e spre înapoiarea limbel materne (ma
ghiare) a copilului. Şi drept au avut. Şi drept 
li-s'au dat. Limba germană s'a cassât din 
şcoalele maghiare. Bine a fost, pentru-că in
strucţiunea adevărată şi pregătirea copilului 
pentru viaţă să poate face numai în limba 
luî maternă. Aceasta o constată mal ales 
celebrul părinte al ştiinţelor pedagogice Ion 
Arnos Comenius, când apriat zice în opul 
său « Didactica magnat : instrucţiunea ele
mentară să poate da copiilor numai în limba 
lor maternă. Cine altcum face, e ca cel ce 
vrea să călărească înainte de a şti umbla. «A-
cestul mare adevăr s'au închinat şi părinţii 
patriei noastre, cei ce au făcut art. de lege 
XXXVIII din anul 1868, în carele §. 58 zice : 
că tot elevul din şcoala elementară în limba 
sa materna are să-şî dobândească instruc
ţiunea. (Az « elemi iskolában minden nö
vendék a maga anyanyelvén nyerje az ok
tatás*). Dar că cele ce cere legea aceasta 
delà noî învăţătorii poporali, nu o pot ajunge 
cu deplin succes nicî el în şcoalele lor un
gureşti, şi în'că nici nu în cele elementare, 
ci în cele medii, ilustrez cu următorul caz 
foarte interesant : 

Dr. Gidotalvy, notar public în Cluj, a 
ţinut o prelegere publică despre societăţile 
de lectură ale studenţilor delà gimnazii. Pre
legerea aceasta s'a pus la discuţiune publică, 
şi între alţii a luat cuvântul şi rectorul uni
versităţii, Dr. Apáthy 1 tván, şi a consta
tat următoarele: « A középiskolákból'kikerülő 
fiatal emberek, nagy átlagban, még h e l y e 
seli í r DÍ sem tudnak. Nagyon sokan, és 
bizony — bizony a többség, folytonos hadi
lábon állan-ik n he lye s í rás legelemibb 
követelményeivel. Arról nem isstőlolc, hogy 
fogalmazni nem tudnak, hogy mm képesek 
a legegyszerűbb dolgot csinosan és tiszta 
magyarsággal papirosra vetni>. Pe româneşte: 
tinerimea eşită din şcoalele medii în mare 
parte nici a scrie ortografice nu ştie. Foarte 
mulţi, şi zău — zău aci e mulţimea care 
vecinie stă pe picior de bătaie cu cele mal 
elementare pretensiunî a scrierel ortografice. 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(Urmare.) 

In tot decursul călătoriei poporul îl întim-
pina pretutindenea cu strigătul cel vechiu : 
„Vive l 'empereur" ! Poporul era încă a lui, po
porul se însufleţea încă la auzul numelui său. 
Dar cu cât ajunseră mai la Sud, în Provence, 
strigătele de „trăiască" amuţiră şi trăsura lui 
Napoleon se întâlni adesea cu grupe ameninţă
toare şi furioase şi 'ntrun rînd d'abeà putu să 
scape, ca să nu-1 sfâşie plebea înfuriată. 

Astfel sosi în Fieurus, unde se sui pe o 
corabie si cu 24 ore în urmă sosi în insula 
Elba. 

XX. 

Populaţia insulei primi pe noul său prin
cipe cu o bucurie copilărească. întregul popor, 
în frunte cu autorităţile şi preoţimea, îi veni 
înnainte. Aceşti oameni simpli credeau, că îm
păratul Napoleon cel Mare îşi va sfîrşî viaţa 
aici, între ei. 

împăratul se purta aşa ca şi când ar fi 
abzis de toate planurile sale măreţe şi ca şi 
când ar fi preocupat numai singur de aranjiarea 
micei sale insule. Dar sufletul său fierbea pe 
dinăuntru şi se gândià mereu la Francia, pe care 
a părăsit-o. 

Precum el a preg tit drumul Bourbonilor, 
astfel pregătiră lui drumul Bourbonii. Ludovic 
al XVIII nu îndeplini speranţele, pe care par
tida constituţională le puseră în el. Nobilimea 
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maghiare. Despre aceea nici nu vorbesc, că 
a concipia absolute nu ştiu, şi că nu-s In 
stare a pune pe hârtie In formă estetică şi 
in stil neaoş maghiar, nici cele mal primi
tive lucruri*. 

Auziţi ce zice un rector de universitate, 
adecă dascălul-dascălilor maghiari, care stă 
pe cea mal înaltă catedră dăscălească din 
Ungaria ? De acolo spune lumii, că tinerimea, 
care vine la el la şcoală cu testimonii de 
maturitate, adecă ficiori de 18—20 ani : 
» hadilábon állanak a helyes irás legelemibb 
követelményeivel \< Acestea sunt fapte, nu 
vorbe. Va să zică noi învăţătorii nemaghiari, 
trebue să facem cu copiii de 10—12 ani 
mal mare spor în limba maghiară, decât 
pot face gimnaziile cu limba de propunere 
maghiară şi cu ficiorii de 18—20 ani. 

Măcar în gimnaziu e o clasă cu 5—6 
profesori, pe când noi, un Învăţător cu 6 
c'ase. Poftim logică : pruncii de ţărani din 
Galşa şi Căcărău să ştie ^gondolatait ma
gyarul tisztán és szabatosan kifejezni, és 
helyesen irni<, când aceasta nu ştiu ficiorii 
maghiari eşiţî cu testimonii de maturitate ! 

Adeverată lume întoarsă. 
Tema e grea şi vastă. S'ar putea com

bate cu mii şi mii de dovezi, cu cel mal iluştri 
bărbaţi de şcoală din ţară şi lume, şi s'ar 
putea scrie volume întregi, dar eu cred că 
în cadrul unul răspuns am satisfăcut, şi 
rog on. adun. gen. ca să binevoiască a 
aduce concluz, prin care însărcineză comi
tetul său, a intrevenl la Veneratul Consistor 
diecesan, ca Venerat acelaşi să înainteze la 
înaltul guvern şi gravaminele noastre şi să 
stăruie ca şi din punctele noastre de ve-

reîntoarsă în ţeară păşi earăşi cu vechea-'I fu
dulie, preoţimea cu vechea el nerăbdare. Pe 
clasa burghezime! au eschis delà putere ; cuceri
rile revoluţie! le scoteau primejdioase ; libertatea 
presse! o năbuşiră, armata era batjocorită. 

Napoleon auzise despre starea din Franţa 
şi credea că a sosit minutul, în care să 'ntoarne 
tronul Bourbonilor urîţî. Elba era strimtă ma
relui om, căruia nicî jumătate Europa nu i-a 
fost destul. 

In 26 Februarie 1815 la ora 1 după ameaz 
fără ca nimeni să propună ceva, dete de ştire 
credinciosului batalion din vechea gardă, ca să-1 
însoţească pe dl său şi aci, că se va reîntoarce 
în Francia. O însufleţire de nedescris cuprinse 
pe bătrâni! grenadirî. Erau gata a pleca cu el 
la o întreprindere aşa temerară. 

La orele 4 ce! 400 de grenadirî al veche! 
garde erau pe bordul corăbiei, ear pe cine! 
bărci mal mici încă 200 şi afară de asta 100 
de soldat! din cavaleria uşoară. Cu atâta pleca 
Napoleon de pe insula Elba pentru a răsturna 
un regat, care avea la disposiţie o armată de 
sute de miî. 

Poporul francez îl primi cu braţele des
chise. Din nou răsună strigătul cutremurător : 
„Vive l'empreur" ! El era serbătorit ca eroul 
democraţiei, ca reprezentantul poporului. Popo
rul francez uită de predispoziţiile lui despo
tice, îşi adusere aminte numai de faptele lui 
mari. In faţa Bourbonilor el reprezenta totuşi 
revoluţia. 

Armata făcu tot astfel ca poporul. Cel 
dintâiu batalion, cu care s'a întâlnit pe drum 
şi pe care generalul Marchand l'a trimis pentru 

dere pedagogice-didactice, proiectul din ces-
tiune să fie esenţial modificat, dacă nu cu 
totul delăturat ! — 

Incheiându-mi răspunsul constat si aici 
că noi înveţătorîl români ne-am făcut şi ne 
facem datorinţă cu plăcere faţă de limba 
maghiara, şi ne vom face-o şi pe viitor — 
în cadrul posibilităţii — că vroim, şi ştim 
că e bine ca toţi cetăţanil patriei să se în
ţeleagă unii cu alţii având o limbă comună, 
şi aceasta e cea maghiară, dar să nu ni se 
ceară aceea ce ei nu pot ajunge până la uni
versitate, — şi dacă noi nu vom putea cu cel 
mici, că nu vom putea ajunge nici când cu 
copil noştri acolo, unde el nu pot ajunge 
cu cel mari al lor : sä ne dea pe baza legii 
— la strada cu familie cu tot. — 

Arad, August, 1904. 
Nicolae Ştefu 

învăţător. 

Congregaţia comitatului Arad. 
Congregaţiunea de toamnă a comitatu

lui nostru se va ţinea în 31 Octombre st. n. 
La ordinea zilil sunt îngrămădite sumedenie 
de obiecte, între ele unele de însemnătate. 
Afară de raportul vicişpanulul, în cadrul că
ruia Românii vor trebui să întrebe pe cinstita 
varmeghie, dacă are de gând cel puţin în 
anul acesta rëu, să-şî amuţească tobele exec-
venţilor pe sate, — atâta cel puţin dacă mal 
mult nu pot aştepta delà dînsa aceia ce nu
mai ol de muls şi-tuns au fost, — obiecte 
de însemnătate sunt : votarea budgetului co

ca să-1 prindă, se părea, că e hotărît a întoarce 
baioneta în contra lui. Exemplul acestui prim 
batalion ar fi fost urmat de întreaga armată şi 
Napoleon se coborî uimit de pe cal şi păşi 
drept înaintea frontului soldaţilor. „Nu mă mal 
recunoaşteţi amicilor" — le strigă. „Eu sunt 
împăratul vostru. Dacă este vr'unul între voi, 
care ar fi în stare să-şî omoare pe generalul, 
împăratul său, împuşte-mă. Eată, stau aici". 
Şi-'şî arăta pieptul. 

Soldaţii îşî aruncară armele şi căzură la 
picioarele lui, îl îmbrăţişau, îi sărutau manile, 
picioarele, îmbrăcămintea. „Vive l'empereur" ! 
răsuna earăşi cu însufleţire, şi miile de ţărani, 
cari se adunaseră pe drumul de ţeară şi pe co
line, răspundeau ca un echou la acest strigăt. 

Mulţimea, care îl însoţea pe Napoleon 
spre Grenoble, creştea pas de pas. Aproape de 
oraş îl întimpină pe împăratul un colonel tinăr 
şi entuziast, cu numele Labedoyére, care aduse 
cu sine întregul său regiment. La vederea ace
stei însufleţiri nemaiuzite şi acestei iubiri fără 
margini, Napoleon se emoţiona şi-'l strînse la 
inimă pe Labedoyére, zicându-ï : „Colonele, 
d-ta m'a! reaşezat pe tron". 

Napoleon sosi seara sub zidurile Greno
ble-!. Porţile le găsi încuiate, dar mulţimea 
civililor şi soldaţilor se repezi îndată pe ziduri. 
Disciplina reţine încă câtva timp garnizoana 
la datoria sa. 

ArtileriştiT stau lângă tunurile lor. In mo
mentul acesta colonelul Labedoyére le strigă 
cu vocea-î puternică: „Soldaţi, aici îl aducem 
pe viteazul, pe care l'aţî urmat în atâtea bătălii. 
Acum vine rîndul vostru: strigaţi împreună cu 

mitatens pe i9o$ stabilirea listei viriliştilor p l 
1905 şi raportul vice-comitelul asupra тепи 
brilor congregaţionall a căror mandat expiiJ 
cu finea anului. Celelalte sunt afaceri col 
munale, între ele este mal de importanta 
afacerea pământurilor, fundaţiunile din co] 
muna Semlac. I 

Atragem de pe acum atenţiunea mem
brilor congregaţionall Români, să se pregt 
tească şi să nu lipsească t ici unul delà COD] 
gregaţie ! 

Lupta în c o m i t a t e . I 
Congregaţia comitatului Tlmişorii. I 

Comitatul Timişoriî şi-a ţinut congregaţia! 
de toamnă Luni şi Marţ!. Congregaţia a fostl 
prezidată de fişpanul Molnár Viktor. 1 

Congregaţia a primit prin votare nominala 
propunerea comisiune! permanente ca suma de 
14 miî neacoperitâ în budgetul pe 1895 să st 
acopere prin eiectare de V4 °.'o dare supli
mentară. 

Asupra propunerilor insinuate de Dr. 
Dobros\láv Péter, congregaţia a trecut la or
dinea zile!. 

A urmat raportul vice-comitelui, care a 
dat prilej la numeroase excepţionăr! din partea 
membrilor congregaţie!. In special valorosul 
protopop al Buziaşulu! d. Ioan Pepa a luat 
ma! de multe ori cuvântul, apărând ca totdea
una, cu bărbăţie interesele Românilor atât de 
adeseori nesocotite în comitatul nostru vecin. 
A escepţionat întâlu, că comitatul nu-ş! tipă
reşte raportul, ca membri! să poată lua infor
maţi! din el. Arată cum îl comuna Berin, ţăra
nii Români au fost pedepsit! cu sume mari de 
ban! pentru c'au luat parte la o adunare socia
listă. Arată mai departe cum e destul ca cine-

rioi vechea lozincă a învingătorilor Eu'.opei 
„Vive l'empereur!" 

Soldaţii răspunseră şi e l: „Trăiască îm
përatul 1" Mulţimea beată de bucurie aduce 
bârne şi sparge porţile. Nimenï nu se împo
triveşte. Ce! deafară se aruncau în braţele celor 
din cetate şi aproape să-1 omoare pe împăratul 
cu sărutările lor. 

Cu o astfel de însufleţire, aşa zicând faaa-
tică, îl primiră pe Napoleon în decursul între
gului drum. In 10 Martie sosi în Lyon, dé 
unde fratele regelui, contele de Artois, d'abia 
putu să fugă, dupăce armata şi garda naţională 
il părăsi şi trecu la împăratul. Toate diviziile 
de armată, cu cari se întâlni Napoleon pe drum, 
se grăbesc a trece pe partea lui. Generalul Ney, 
care promise regeluî Ludovic al XVIII, că îl va 
aduce pe Napoleon prins într'o colivie de fer,, 
nu putu să reziste însufleţire! generale şi trecu 
împreună cu întreaga-ï oştire, pe partea împă
ratului. 

Bourbonil, în disperarea lor, alergau acum 
în toate părţile după ajutor. Depuseră din nou 
jurământul pe constituţie, se linguşiră pe lângă 
generali! pân'acum dispreţuit!, vizitau pe sol
daţi în cazarme. Dar înzadar orice linguşire, 
încurajare ori promisiune. Napoleon nu mai 
putea fi reţinut. In noaptea de 19 Martie regele 
Ludovic XVIII, fugi din Paris şi în a doua zi, 
seara la orele 9, Napoleon stătea deja pe bal
conul Tuilleries-lor, salutat de nesfîrşita însu
fleţire a poporului şi soldaţilor. Ca şi în Gre
noble, şi aci aproape l'au înăbuşit cu sărutările 
şi îmbrăţişerile lor. 

FaixJaques 
Recomandă atelierul sëu 

de piane bine asortat, pri

meşte or! ce lucru aparţi-

nëtor acestei branşe 

cum şi 

Are în deposit 

365 fabriant de piane 

strada Batthyányi Nr. 35. йСОГааГе de рІЭПв 

p r e _ de primul rang fabricate în Viena, în 
patrie şi fabricate proprii, pe carï le 
vinde cu garantă pe bani şi pe lângă 
preţuri de concurs 

Inchiriare de piane cu luna. 
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va să citească jurnale româneşti, pentru ca să 
fie luat la ţintă. întreabă de când este interzis 
a se ceti jurnale româneşti în Ungaria? Roagă 
pe fişpan şi pe funcţionarii comitatului să cul
tive dragostea frăţeasca ţi înţelegerea cu poporul 
românesc, căcî patria numai aţa va fi mare! 

Ii răsponde fişpanul. Zice că protopopul 
Pepa să-şl folosească marea sa influinţă, pro
pagând dragostei aceasta şi ín afară. Zice că 
nimeni nu vrea s'apese pe alte naţionalităţi. 

După observări maljmărunte ale altora, con
gregaţia primeşte rai ortul vice-comitelul. 

O discuţie mai interesanti s'a produs în 
jurul unei şcoli comunale supeiflue, înfiinţată 
în comuna Topoloveţul mare, pentru a spri-

f;ini maghiarizarea şi a despopula şcoala con-
esională. Scopul însă nu s'a ajuns. Şcoala co

munală care să susţine cu mari cheltuell, a 
rămas tot fără elevi. Azi văd el înşişi că 
e prostie să susţii cu bani scumpi o şcoală, 
care nu face nici o ispravă. Şi însuşi fişpanul 
— după vorbirea protopopului Pepa — a fost 
silit să recunoască, că se face numai sânge rău 
prin escesul de zăl al statului şi al societăţii 
pentru lucruri imposibile. 

Celelalte obiecte multe au fost toate de 
interes secundar. 

Congregaţia comitatului Caraş-Seve in. 
Luni, s'a ţinut congregaţiunea ordinară de 

toamnă a comitatului nostru. La ordinea zilei 
au fost peste 300 puncte cari toate s'au mân
tuit în scurtul restimp de patru ore. 

Desbatere mal mare s'a desvoltit numai 
în jurul raportului vice-comitelul şi mai ales 
pe tema ajutorării populaţiunel, care în urma 
secetei din vară este ameninţată de cea mai 
neagră miserie. 

Adevărat, că s'a instituit un comitet de 
ajutorare in frunte cu corniţele suprem, ade
vărat că s'au luat măsuri a deschide isvoare de 
câştig populaţiunel sărace şi adevărat, că Reu
niunea agricolă caută să intermedieze cereale 
şi nutreţ cu preţuri moderate pentru cei lipsiţi, 
dar tot adevărat este, că toate aceste măsuri 
încă prea puţin pot alina din suferinţele gro
zave. 

Şi apoi mal este temerea, că întreaga ac
ţiune de salvare va fi mal mult pentru prote-
giarea invadării străinilor şi dripirea băştinaşilor 
în comitat. Dl Coriolan Brediceanu a chiar ară
tat, că la lucrările publice din comitat se pro-
tegează străinii şi a indicat, că un ziar din 
capitală cu pretenţii de mare seriositate („Bud. 
Hir.") solicitează direct guvernul să profite de 
miseria populaţiunel şi cumpărând moşiile ro
mâneşti ajunse la dobi să le distribue între 
colonişti maghiari. 

XXI. 
Napoleon învăţă mult din păţaniile sale. 

Nenorocirea şi domnia Bourbon-ilor l'au îm
păcat cu partida liberală, care în anii precedenţi 
nu odată a simţit mânia lui. Ca să dea o do
vadă şi mai eclatantă despre această împăcare, 
îl numi pe marele republican Carnot ministru 
al afacerilor interne, ear pe Constant Benianim 
de conzilier al statului. 

Impëratul a desvoltat pe- larg lui Constant 
Benianim noua sa politică, pe care o va urma 
Je aci încolo. „Eu am căutat să-'mi fac impe
riu universal" — zise între altele Împăratul. 
„Ca să 'ml pot asigura aceasta, avem nevoe de 
putere absolutistică. Guvernarea Franciéi, re
cunosc, că s'ar puteà face mal bine cu consti
tuţie. S'aud ce doriţi d-voastră ? Alegere liberă? 
Discuţii publice ? Minister responzabil ? Libertate ? 
— Şi eu voiesc toate acestea. Dar mal ales li
bertatea presei. E o prostie a oprima această 
libertate. Eu sunt omul poporului ; dacă popo
rul vrea într'adevăr libertate, eu îl sunt dator 
cu aceasta. Recunosc suveranitatea lui, trebue 
să mă supun dorinţelor luî, chiar şi capriţiilor 
lui. Nici odată nu am oprimat libertatea din 
propria mea voie ; aveam planuri mari, dar 
soarta a decis altfel asupra lor. Nu sunt, nu 
mal pot fi cuceritor. Am încă numai o che
mare : a ridica Francia la vechiul nivel şi a-'l da 
un guvern, de care pofteşte ea. Nu urăsc liber
tatea; o dădeam la o parte, dacă îmi stătea în 
cale, dar o înţeleg, căci am crescut în ideile 
libertăţii". 

Acest spirit de libertate se putea vedea în 
toate declaraţiile împăratului, însă faptele lui 

Mal mulţi oratori au arătat apoi, cum spe
teşte biata populaţiune sub sarcina grea a dă
rilor şi cum se procedează fără nici o cruţare 
la încassarea dărilor şi a restanţelor de dare, 
In cât chiar în acest an critic pentru economi 
ajung multe moşii la mezat numai din causa 
dărilor insuportabil de grele. 

S'a accentuat, că nu s'au făcut descrierile 
necesare de dare, cari negreşit trebuiau făcute;* 
dupăce cea mal mare parte din lucrarea econo
milor noştri în anul acesta a fost lucrare în 
sec. Poporul nu numaï nu a dus rod în casă, 
ci a muncit anul întreg în deşert. 

S'au atins multe idei salutare şi s'a arătat 
mu'tă bunăvoinţă pentru popor, ar fi numai de 
dorit ca frumoasele vorbe să nu se piardă în 
noianul de acte, ci de fapt sà résulte o acţiune 
salutară pentru popor. 

(„Drapelul*). 

D I N ROMÂNIA. 
Vizita M. S. regelui Carol al României la 

expoziţia agrara din Bucureşti. Expoziţia delà 
şosea a societăţii agrare a fost onorată în 27/10 
Oct. cu vizita M. S. Regelui, a AA. LL. RR. prin
cipelui Ferdinand, Carol şi principele Wilhelm de 
Hohenzollern. 

M. Sa regele împreuna cu A. S. R. princi
pele Carol, au sosit pentru acest scop în gara 
Mogoşoaia, în 27/10 Oct. la orele 12.45 m., fiind 
întâmpinaţi de preşed. al consiliului şi de miniştrii 
aflători în Bucureşti de prefectul judeţului Ilfov 
P. Stătescu, de primarul comunei Mogoşoaia, de 
învăţătorul şi elevii şcoalei etc. 

La scoborîrea din vagon a M. S. regelui şi 
a A. S. R. principelui Carol, elevii şcoalei au 
intonat imnul regal. 

Delà gară. M. S. regele şi A. S. R. princi
pele Carol, au plecat la expoziţia agrară, însoţiţi 
de d-nil general Wartiade, şeful casei militare, şi 
adjutant col. Gratzosky. 

A. S. R. principele Ferdinand şi A. S. R. 
principele Wilhelm sosiră la Expoziţiune mai din 
vreme. 

M. S. regele şi A. S. R. principele Carol au 
sosit la orele 1 d. a. la expoziţiune. 

Elevii liceului din Ploeştl, cu fanfară, a sa
lutat pe M. Sa regele cântând imnal regal ; muzica 
militară a intonat de asemenea imnul regal. 

* 
D. St. Greceanu, preşedintele societăţii 

agrare, salută pe M. S. regele şi pe AA. LL. RR. 
principii Ferdinand, Wilhelm şi Carol, în numele 
soc. agrare, zicând că va rămânea o zi memorabilă 
aceasta, care se va putea numi ziua de sărbă-

nu prea se potriveau de tot cu vorbele. Noua 
constituţie pe care a făgăduit-o, la urma urme
lor nu se deosebi de cea veche decât cu atât, 
că se adăugară câte-va articole de anexă. Tra
diţiile monarchice prinseră aşa adâncă rădăcină 
în Napoleon, încât nici acum nu se putu des
părţi de ele. Credea, că această constituţie nu 
e decât dorinţa câtorva oamenî mai escentricî, 
marea massa a poporului nu o cere. 

Pe lângă aşa fel de vederi, se înţelege, 
că nu-ï prea plăcea spiritul ce se declară în 
noua cameră a deputaţilor, convocată de el. 
Lafayette şi Lanjiunais, vechil luptători al liber
tate!, apărură din nou pe tribună şi influinţă 
ce o exercitară asupra adunare!, i-se părea lui 
Napoleon primejdioasă. Când Lanjuinais, ca 
preşedintele adunare! deputaţilor, dete împăra
tului o adresă a deputaţilor, Napoleon îî făcu 
atenţi pe reprezentanţii naţiunei să se ferească 
a se adânci în discuţii fără folos acum, când 
apărarea patriei e cea dintâi datorie. 

într'adevăr, Francia trebuia să se prepare 
de război, să se Înarmeze. Regii şi împăraţii 
din Europa nu suferiră, ca Napoleon să se urce 
din nou pe tron. Adevărat că împăratul scrie 
la toate curţile epistole, în car! le asigură des
pre intenţiunile sale pacinice. Dar monarchil 
aliaţi nici nu răspunseră la scrierile lui, şi nu-I 
primiră nici chiar trimişi!. Voiau să isprăvească 
cu el fără milă, ca şi cu un tulburător al or-
dinel publice. 

Trupele aliaţilor, Englezi şi Prusienî, în-
datăce îşi veniră puţin în fire din spaima cea 
dintâi, înaintară repede spre Francia. Campania 
se începu în 15 Iunie cu bătălia delà Fleurus, 

toare a agriculture!. Privind or! cine mulţimea 
adunată în jurul M. Sale, va zice de sigur că toata 
ţeara se bucură ca şi membrii societate! agrare, 
văzând pe M. S. Regele Carol însoţit de primele 
două generaţiuni ale Dinastiei Sal , venit ca să 
salute în prima expoziţie a Societate! agrare, pro
gresele bunel şi harnicei munci a pământului. 
Mal departe dl Greceanu, în cuvinte bine simţite 
arată progresele realizate de ţeară în cei 39 ani 
glorios! de domnie al M. S. Regelui Carol prin 
cultura şi îmbunătăţirile ce mereu face pe Dome
niile Regale şi ale Coroanei, M. Sa dă pilde mari 
şi vădite ţărel întregi. 

M. S. Regele răspunzând la discursul dluî 
St. Greceanu, zice: 

Am ascultat cu deosebită atenţiune şi cu 
multă plăcere, cuvintele pline de dragoste pe cari 
dl Greceanu, preşedintele soc. agrare, mi-a adresat 
în numele întregel societăţi. 

Am urmărit cu un viu interes pregătirile fă
cute pentru organizarea expoziţiunel şi am văzut 
greutăţile cu cari a-ţî luptat. Silinţele d-voastră 
au fost răsplătite cu un deplin succes. Voi vizita 
cu o vie atenţie expoziţiunea aceasta, care repre
zintă adevăratele bogăţii ale ţârei căci agricu.tura 
este cea mal mare întreprindere naţională. Doresc 
ca expoziţia să fie un folos real pentru acel cari 
au expus aci produsele lor, — pentru dezvoltarea 
naţională şi economică a ţârei, care va pregăti 
propăşire! ţărei. 

Printr'o muncă statornică şi neobosită, prin 
prevedere multă şi economie, agricultorii noştri 
vor putea lupta contra tuturor greutăţilor, mai 
ales într'un an dezastros ca cel de faţă. 

Dumnezeu să binecuvinteze lucrarea d-v. 
Dl Sava Şomănescu, preşedintele comitetu

lui executiv al soc. agrare, a mai rostit apoi un 
discurs prezentând persoanele car! au luat parte 
la facerea expoziţiei. 

* * 
Sfîrşindu-se solemnitatea recepţiunei, M. S. 

Regele cu AA. LL. RR. au început vizitarea ex
poziţiei. 

In primul rînd, M. S. a vizitat pavilonul cen
trai, depunând mult interes pentru tot felul de 
produse agricole şi examinându-le de aproape. 
Nu a rămas nimic nevăzut. M. S. a acordat aceeaşi 
nemăsurată bunăvoinţă dluî Dr. Urbeanu, care a 
expus tot felul de preparate de ale soei, bobul de 
soie, planta cultivată, etc. 

Din pavilionul central, M. S. Regele a mers 
de a vizitat expoziţia de animale aşa de frumoasă 
şi de interesantă, expoziţia de cai, şi rîmători, 
unde a rămas mult timp ; apoi a vizitat pavilonul 
ferme! Păianu, al soc. Stupina, al fabricel de ma
şini agricole Fowier, expoziţia de pasări a dluî 
Zaharia, pavilonul produselor închisorilor, produ
sele atelierelor soc. tramvaelor din Bucureşti, sonda 

în care Francezii bătură pe Prusienî, car! per
dura şapte mi! de oameni. 

Armatele inimice erau comandate de ge
nerali! Blücher şi Wellington. Numărul trupelor 
dujmane se ridica la două sute de mii soldaţi, 
până când armata franceză d'abea număra o 
sută douăzeci de mi! oameni. Napoleon mane
vră după vechiul său plan: a despărţi unul de 
altul pe Englez! şi Prusienî, şi a-i bate separat. 

Se părea că îl va reuşi. Lupta de lângă 
Ligny delà 16 Iunie îl costă pe Blücher două
zeci şi cinci de mii de oamenî. Prusacii erau 
teribil bătuţi, acum venea rândul Englezilor, 
împăratul îş! luà dispoziţiile şi trimiţând pe 
generalul Gronchy pentru a reţine pe Pruşî, 
înainta repede contra luî Wellington. 

Lupta se întâmplă în 18 Iunie. Francezi! 
socoteau bătălia de câştigată. Câmpul de luptă 
era acoperit de mormane de morţi şi răniţi. 
Soarele era tocmai în apunere. In momentul 
acesta apăru pe câmpul de luptă o armată nouă 
de treizeci şi cine! de mi!. împăratul, care 
aştepta pe Grondy, la început se bucură ; credea 
că vine el. Dar văzu imediat, că s'a înşelat. 
Erau Prusienil lui Blücher. O spaimă mare 
cuprinse rânduriie franceze. Atacul cavaleriei 
unite a Prusienilor şi Englezilor aduse în di-
sordine câteva trupe aparţinătoare gardel. Când 
celelalte trupe văzură aceasta, strigătul de : „Să 
fugă cine poate!" se auzi pretutindeni. 

Trad. după Aldor de : Mircea. 
(Va urma). 
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de petrol a caseî Lemaitre, pavilionul produselor 
minelor şi al earierelor, etc. 

La ora 3 şi jum., M. S. Regele cu AA. LL. 
RR. au mers în pavilionul regal, unde s'a servit 
nn bogat bufet. 

Continuând apoi cu vizitarea expoziţiunel, 
M. S. Regele a vizitat pavilionul ministerului do
meniilor, al Domeniilor Coroanei, pavilionul in
firmeriei rurale, al Regiei monopolurilor, etc. 

La orele 4 d. a. M. S. Regele şi AA. LL. 
RR. s'au înnapoiat din nou în pavilionul central 
spre a felicita comitetul organizator al expozi-
tiunei pentru reuşita deplină ce a avut. 

De aci, M. S. Regele şi AA. LL. RR. s'au 
urcat în trăsuri şi au plecat la gara Mogoşoaia, 
de unde au luat trenul regal şi au pornit la Sinaia. 

La plecarea M. S. Regelui şi a AA. LL. RR. 
publicul a izbucnit în strigăte de „ura". 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Convenţiunea comercială cu Germania 

a fost definitiv încheiată. 
D-nii Ion. I. C. Brătianu, ministrul 

afacerilor străine şi Kiderlen Wächter, au 
semnat convenţiunea care a fost trimisă la 
imprimat. 

Dl Stemrich, primul delegat german, 
a plecat în Germania; d-nii Wolfram şi 
Blau vor mal sta câteva zile în România, 
spre a vizita mal multe fabrici. 

Incurând se vor începe negocierile 
pentru încheiarea unei convenţiuni comer
ciale între Italia şi România. 

Se crede că aceste negocieri se vor 
face tot la Bucureşti. 

I l s M i l гшо-japoaes. 
Lupta cea mare. 

Tokio, 1 2 Octombre. (8 ore seara). 
Lupta lângă Yantai a durat erî toată ziua 
iăra curmare până seara târziu. Până acum 
resultatul nu este cunoscut. Ruşii dispun în 
apropiere de Taitsiho în faţa aripei drepte 
a Japonezilor de o forţă armată puternică. 

Innaintarea Japonezilor. 

Tokio, 12 Octombre. Japonezii continuă cu 
innaintarea ce se face în coloană lata Lupta pe 
întreaga linie se aşteaptă în fiecare moment. 0 
brigadă rusă de infanterie şi o trupă de 200 că
lăreţi ca 2 tunuri а trecut la 9 peste rîul Taitsi. 
Japonezii se sforţează să taie retragerea acestui 
detaşament şi să-1 iacă prins. Ruşii au atacat 
Sienhuang 30 mile spre nord-vest de Saimatsi pe 
cum se vede cú intenţiunea de a rupe legătura 
armatei japoneze cu rîul Yalu. Mareşalul Oyama 
raportează, că lupla urmează pe întregul front. 

Tokio, 12 Octombre. Lângă Yantai 
este în curgere o mare luptă. Dinspre vest 
stau în foc 3, dinspre ost 7 divizii. Asupra 
luptei lipsesc amănunte. 

Noul plan de răsboiu japonez. 
Bet lin, 12 Octombre. Lui »Beri. Bors. 

Courier«. îl se vesteşte de pe teatrul de 
răsbol: Japonezii au întărziat în tot chipul 
cu înaintarea şi astfel au lăsat timp lui 
Kuropatkin să-şl aducă armata în regulă 
şi să ia ofensiva. Sunt prea pripite însă 
veştile, cari spun că Ruşii grăbesc cu ata
cul. Cu vestea despre ofensiva rusească se 
are de scop producerea unei disposiţiî, de 
care este lipsă în Rusia. Este fapt, că ar
mata principală japoneză se retrage spre 
sud(?). El cedează nu numai posiţiile luate 
dupâ lupta delà Liaoyang, dar şi-toate lo
curile întărite de mal nainte. Aripa stângă 

s'a retras spre sud cu 50 klm. Retragerea 
Japonezilor dă mult de gândit lut Kuropat
kin, căci prea bine ştie el după atâtea 
triste experienţe, că generalul Kuroki şi 
mareşalul Oyama nu Jără causă se retrag. 
Aproape Kuropatkin este în curat cu aceea, 
că Japonezii au un nou plan de răsbol, dar nici 
ideia n'are, care ar fl acest plan. De aceea 
nici nu prea grăbeşte Kuropatkin cu ofen
siva, pânăce nu află gândul dujmanuluî. 

Că s'ar fi dat deja o luptă decisiva, 
nu corespunde adevărului. 

Paris, 12 Oct. Lângă Yantai urmează 
lupta şi acum. Japonezii îşi apară poziţiile 
cu îndîrjire şi se pare că succesele de până 
acum sunt ale lor. 

Londra, 12 Oct. Kuropatkin înaintează 
cu 12 divizii. Despre armata, care stă sub 
comandamentul lui Oyama precum şi despre 
măsurile luate de acesta încontra înaintării 
Ruşilor, nu a sosit nici o ştire positiva. 

Porunca ţarului. 
Londra, 12 Oct. Conform unei tele

grame din Petersburg sosită lui » Daily Ex
presst ţarul a trimis o depeşe de încura-
giare lui Kuropatkin, şi în care i-a atras 
luarea .aminte generalului asupra marea im
portanţă a învingere! duşmanului. Ţarul 
sfîrşeşte telegrama sa cu ordinul, să se poarte 
lupta până la cel din urmă om. 

Ruşii respinşi şi bătuţi. 
Budapesta 13 Octobre. Conform tele

gramelor din Londra şi Paris Japonez^ au 
reuşit să respingă atacul Ruşilor pe întreaga 
linie. Ruşii au luat-o la fugă nebună earăş 
indărâpt. 

Tşi-fu 13 Octobre. Ultimele trei zile Ja
ponezii de nou aa fost îndreptat un foc violent 
asupra Port-Arthurului. Partea cea mai mare a 
oraşului este în flăcări. 0 mare parte a asedia
ţilor a ( apitulat. 

Sanghai 13 Octombre. Flota rusească 
la ï Octombre voia să izbucnească din 
portul interior, dar încercarea asta i-au ză
dărnicit-o bateriile japoneze, cari domnesc 
asupra portului ostie. 

Tokio 13 Octombre. D u p ă depeşele 
sosite erî până la ameazï ar ipa dreaptă a 
Japonezilor se ţinea bine încă la expediarea 
acestei telegrame în posiţiile lor din apro
pierea Piensiku de lângâ rîul Taitsi. Ge
neralul Ok-, care se află la aripi stângă 
raportează, că aripa sa cooperând cu di-
visia lui Kuroki a atacat pe Ruşi la Vui 
latşu 4 klm. spre nord delà minele de căr
buni delà Yantai . 

Trupele lui Oku au reuşit să goniască pe 
Ruşi din poziţiile lor ocupate Duminecă lângă 
Tatung-san. 

ARAU, l é Octombre 1904. 

— Despre un tinăr sculptor român. Zia
rele din Bucovina scriu elogii despre un tinăr 
sculptor român. Dânsul se numeşte Petru Pâşle 
şi este fiul economului Petru Pâşlea din Bozo
vicî. Generalul Traian Doda, ca preşedinte al 
comunităţii de avere din Caransebeş, a trimis 15 
tineri din graniţă ca să înveţe felurite bresle. 
Intre aceştia era şi tinărul Pâşlea, care după ce 
a săvârşit şcoalele din Timişoara, a fost trimis 
la Viena, München şi în alte oraşe. In etate de 
18 ani a fost chiemat de cătră fostul mitropolit 
al Bucovinei Silvestru Morariu AndreevicI la 
Cernăuţi şi l'a numit în 1889 sculptor diecezan. 
A lucrat apoi alăturea cu vestitul pictor român 
Bucevschi. In 1895 a fost chemat ca profesor de 

sculptură la şcoala de lemnărit ce s'a deschis în 
Câmpulung, unde lucrează cu mare succes. In 
timpul din urmă a început să toarne în ghips şi 
să sculpteze busturile celebrităţilor române, pe 
cari le ofere gratuit institutelor noastre de cul
tură. 

¥- Concertul artistei Elena Cunţan anun
ţat deja într'un număr anterior al ziarului nostru 
se va da în Sibiiu Luni la 17 Octombre sţ. 
n. în sala delà Unicutn, cu binevoitorul concurs 
al dluî Wilh. Orend şi al dneî Minerva Dr. Brote, 
pe lângă următorul program : 

1. Fr. Schubert: a.) Wehmuth b) Die Liebe 
hat gelogen". 2. G-Dima : a) Cântec de toamnă 
b.) „Prea marea 'ml fericire". 3. Rubinstein : „Es 
blickt der Thau" loh Brahms : Die Mainacht 3. 
1. L. Bella: a.) Erste Liebe b.) Unvergesslich 5. 
loh. Brahms : Cântece ţigăneşti 2—6 6. C. Loewe 
Archibald Douglas 7. Hugo Wolf, Zur Ruh, Zur 
Ruh. Rieh. Strauss: „Ich trage meine Minne vor 
Wonne stumm B. Bock : a) Rote Rosen b.) Aus 
Dämmerung" 8. H. Kirchner : „Priveghitoarea G. 
Dima : „Sub fereastra mândrei mele" C. Loewe : 
„Nime n'a văzut". 

Acompaniarea punctului 4 a binevoit a o 
lua asupra sa însuşi compositorul, dl director de 
musicà I. L Bella. Biletele de întrare se vând 
cu începe de Vineri, 14 Octombre a. c. 8 01 e 
dimineaţa, până în ziua concertului 5'/ 2 ore 
seara la librăria G. A. Séraphin (Strada Cisnă-
diei) şi seara la cassă. Preţuri : Loge (pentru 5 
persoane) C. 12: locul I. C. 2.40; locul II K. 
1.60: locul III C. 1.20 ; loc de stat C. 0.60 fii. 
pentru studenţi C 0.40 bani (locuri de stat având 
numai seara la cassă). începutul la orele 7 seara. 

— La „reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu" s'au primit următorii membrii 
ordinari : Valeriu Sonea, capelan în Fofeldea : 
Dr. Lucian Borcea şi Dr. Eugen Piso, advocaţi, 
Ilie Hociotă, econom seminarial, Eugen Vancu, 
funcţionar Ia „Albina", toţi din Sibiiu, Nicolae 
Tâmaş, notar în Gacova, I. Muşoiu, notar în Bun-
gard, loan Fanea, notar în Tălmăcel Alexandru 
Bârsan, învăţător, Vasile Turcia şi loan Trifan, 
ambii economi şi toţi din Ruseiorî, ear' secretarul 
Reuniunii Victor Torclăşianu, fost membru pe 
vieaţă, completând taxa până la 200 cor, a fost 
trecut în şirul membrilor fundatori. 

— Reprezentanţa oraşului Caransebeş a 
ales în şedinţa sa delà 12 Oct. n. 1904 unanim 
ca primar pe dl Bartolomel, fost pdm-senator, 
iar' în locul ăstuia pe al 2-lea senator dl Bas-
tius. Deoarece pentru senator al doilea nu s*a 
candidat nime, postul acesta se va ocupă prin 
concurs. Sperăm ca la acest concurs va participa 
şi vr'un iurist român, care înzestrat cu sentimente 
nobile va fi odată chemat a cârmui acest oraş 
locuit în preponderanţa de Români. 

— Cununie. D-şoara Luaeţia David cu dl 
Dr. Liviu Micşa, se va cununa la 15 Octombre 
n. a. c. la orele 4 p. m. în biserica gr.-or. din 
Abrud. 

Felicitările noastre ! 
— Solgabirău acuzat de defraudaţiune. Din 

Oradea-Mare se depeşează următoarele : La tri
bunalul de aici s'a pertractat un proces interesant. 
In contra solgăbirăulul din Érmihâlyfalva Nagy-
Zoltán s'a fost făcut arătare, pe motivul că ar fi 
defraudat. Procuratura a şi pornit cercetare în 
contra lui. Afacerea a ajuns la judecătorie, unde 
alaltăeri s'a ţinut pertractarea. Crima, ce i-se im-
putasă consistă din aceea, că solgâbirăul a vîndut 
mobile secuestrate de judecătorie. Nagy Zoltán, 
de sine înţeles a fost achitat. 

— Epilogul unei rescoale din o comuna 
din comitatul Bihorului. Vara asta o comisie 
umbla prin satul Forrószeg din comitatul Biho
rului în scopul conscrierei alegătorilor trecuţi de 
20 ani. Poporul, presupunând numai rău când 
vede atari deputaţii", căci vederea oficioşilor 
cu „potera" după ei tot-deuna este semn rău în 
ochii poporului, li-a administrat judelui, notarului 
şi „suitei" lor o zdravănă de sfânta bătaie, încât 
grav răniţi au părăsit curtea ţăranului înfu
riat. Petru Moise şi loan Ţiganu au avut zilele 
astea să-şi dea seamă pentru fapta lor naintea 
tribunalului din Oradea-Mare, care i-a pedepsit 
pe ambii cu temniţă pe 8 luni. 

— Statua lui Frideric III. In ziua de 20 
Octombre st. n. se va inaugura la Werder 
(Germania) o statuă a împăratului Frideric III. 

împăratul Wilhelm va asista la această 
solemnitate împreună cu împărăteasa. 
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t Ioan Beles, veteranul preot din Odvoş, 
dnpă-cum ni-se spune pe telefon a decedat azi 
noapte. 

înmormântarea i-se va face Dumineca. 
— Ungerea regelui Petru. Sacrarea re

gelui Petru s'a făcut Luni dimineaţa în mănăsti
rea Zica. La orele 9 dimineaţa regele acoperit 
ou mantia regală şi cu toate însemnele şi tn su
netul clopotelor la mănăstire, la a cărei Intrare 
a fost întâmpinat de mitropolitul Inocenţiu tncun-
giurat de cel 4 episcop! eparhioţî. Mitropolitul 
i-a prezentat crucea pe care regele a sărutat'o. 

Precedat de cler, regele a intrat în biserică 
şi я'а aşezat pe tron, după care a început ser
viciul liturgie!. 

Regele predete sceptrul şi globul regal per
soanelor desemnate mal dinainte, iar timpul ce
tire! evangeliel şi-a scos coroana din cap. 

Un diacon prezintă regelui evangelia pe 
«are suveranul o sărută. 

Corul a întonat câteva cântări rituale după 
care mitropolitul recită o rugăciune implorînd bi
necuvântarea dumnezeiască asupra regelui creştin. 
Dupăce clerul se împărtăşi tn altar, 2 episcop! 
Invitară pe rege, ca să se supună la ceremonia 
ungerel, cu aeeste cuvinte : 

Rege înţelept şi stăpânitor ! a sosit momen
tul de a sacra Majestatea Voastră şi de a-I pre
zenta sfânta cuminecătură. De aceea să bine-
voiască Majestatea Voastră să se apropie de por
ţile Împărăteşti ale acestei sfinte biserici 1 

Regele remise atunci sabia primului adiu-
tant şi se îndrepta spre Intrarea centrală a ico
nostasului unde rămase In picioare pe un covor 
brodat cu aur ; regele păstrase mantia regală. 

Imediat după aceea începu ceremonia pro
priu zisă a uugerei. 

Mitropolitul luă vasul preţios cu sfântul 
mir şi procedă la sacrare, ungând pe rege pe 
frunte, pe nas, pe buze, pe urechi, pe piept şi pe 
palme, făcând la fiecare ungere semnul cruce! şi 
recitând următoarea rugăciune : 

• Pecetea darului duhului sfânt. 
In acel timp doi episcop! uscau părţile unse 

cu sfântul mir. 
După ceremonia ungere!, mitropolitul con

duse pe rege prin porţile împărăteşti până la 
altar. Pe când regele se ţinea înclinat, un epis
cop ceti rugăciunea dinaintea cuminecăturel, pe 
care regele o repetă încet. Mitropolitul prezentă 
apoi regelui sfânta cuminecătură sub cele două 
forme ale tainei urmând ritul regal. 

Dupăce regele îşi spală manile şi după re
citarea rugăciune! care urmează după taina cu
minecăturel, se îndreaptă spre tron pe care se 
aşază din nou, punându-şl coroana pe cap şi 
luând în mâni sceptrul şi globul ; regele a ascultat 
apoi în picioare următoarea rugăciune recitată de 
un diacon: 

Stăpânitor şi rege Petru, venerabilul, piosul, 
drept, credinciosul nostru stăpânitor, uns cu sf. 
mir, Dumnezeul cel a tot puternic să te binecu
vânteze şi să îţi dea viaţă tihnită, sănătate, mân
tuirea sufletului şi izbândă asupra tentaţiuniior 
duhului necurat şi să te păstreze nenumăraţi ani. 

Atunci corul intona imnul „Mnogaja Leta", 
iar mitropolilul îi prezintă crucea pe care regele 
o sărută. 

In aceiaşi ordine ca şi la sosire, regele pă
răsi biserica. 

— Princesă cerşitoare. La Varşovia, cum 
se vesteşte, zilele astea a murit o princesă cu 
numele bleonota Maffalska, care de ani de zile 
trăia din cerşit. Princesă era originară dintr'o 
familie aristocratică veche şi foarte bogată. 
Părintele ei şi-a perdut întreaga avere în urm.: 
evenimentelor delà 1863. Impregiurarea asta atât 
de tare 1-a amărît, incât şi-a tras un glonte în cap. 
Fata lui după întâmplarea asta a mers la Varşovia, 
unde se susţinea dând ore private. Mal târziu 
însă nici astfel de ocupaţie n'a putut primi, 
aşa că se văzu silită să părăsească Varşovia, 
ducându-se la ţeară, unde trăia din mila oame
nilor. Puţin nainte de moartea ei prematura, 
a încetat din viaţă o rudă bogată din Firenze, 
care i-a testat 200.000 ruble. Un advocat a voit 
să o facă cu toată sila, să primească moştenirea, 
dar ea a refusât, preferind mal bine să cerşască. 
Cu câte-va zile nainte de moarte obosită de 
foame şi istovită de puteri în urma miseriel, 
a căzut grămadă pe stradă, de unde a fost 
transportată la spital. Aci şi-a şi terminat cur
sul vieţii pline de năcazuri şi suferinţe. 

— Procesul Murri-Bonmartini. In Întreagă 
Italia se arată mare interes pentru un proces 

senzaţional, care zilele astea va ajunge sä fi per 
tractat la Torino. După cum arată semnele, pro
cesul Murri-Bonmartini promite să arunce valuri 
tot atât de mari şi să ia dimensiuni tot atât de 
colosale, ca şi alte procese monstruoase, cum e 
deja usul şi psichologia proceselor în Italia : 
afară de acusat şi acuzator, ambele partide liti-
gante să-şl aducă un regiment de martori, a că
ror ascultare durează luni de zile. Sfârşitul ? 
Apoi asta e un ce de tot relativ, deoarece în ca
şurile cele mal multe juzii ori sunt Intimidaţi de 
societăţile ascunse aşa numita Maffia, ori de 
opinia publică, ori sunt cumpăraţi de cătră una 
dintre partide. Mal interesant e, că juraţii se sus
trag sub orî-ce pretext delà datorinţa lor de a 
funcţiona ca juraţi sub durata procesului. Dar 
mal curios este, că toţi aduc ca motiv împede-
cator In privinţa asta boala de rinichi. In acusă 
sunt citaţi 108 martori, dar câţi va cita apărarea, 
nu se ştie? 

— Duel mortal. Din Madrid se telegrafează : 
Mare senzaţie produce tn Sevilla un duel dat cu 
pistolul, în care erau adversari marchisul Pikmann 
şi căpitanul de poliţie Parde\. Antecedenţele acestui 
duel au fost o bătaie dintre ambii în teatrul Cer
vantes din cause necunoscute până acum. Această 
întimplare a silit pe ambii „cavaleri" bătăuşi să-şl 
repareze onoarea în duel cu pistolul, conform co
dului lor special. Sftrşitul a fost, că marchisul 
Pikmann, un cavaler binecunoscut în Sevilla, la 
al treilea schimb de gloanţe a căzut mort la pă
mânt. 

— Necrolog. Văd. Eugenia Mioc născută 
GeorgevicI fosta preoteasă în Igriş a răposat în 
Domnul Vineri în 7 Octombre la zece ore seara 
în etate de 65 ani. 

Odihnească în pace. 

— Emigrare cn tren sprecial. Din Fiume 
se scrie: Emigranţii rămaşi de pe vaporul „Sla
vonia" au fost transportaţi cu tren special din Fiume 
până la Antwerpen, unde vor fi îmbarcaţi pentru 
„lumea nouă". Numărul călătorilor rămaşi la Fiume 
este de 500, aşa că a fost de lipsă să se por
nească un tren special până la locul destinat de 
dînşil. 

— Aer, aer, aer curat ! este devisa tuturor 
celor ce şuier de afecţiuni catarchale de plumânî. 
In adevăr cura de aer curat aduce cu sine, în
tru cât aceasta se face la locuri corăspunzătoare 
şi în mod raţional, resultate îmbucurătoare. 
Pentru miile de oameni însS, pe cari ocupaţiu-
nea lor ori alte împrejurări î! împedecă să meargă 
la locuri de cură în regiuni muntoase în păduri 
ori la malul mării pe timp mal îndelungat „Si-
rolinuî" e o adevărată binecuvântare dumnezeas-
că. Acest syrup face posibil un tratament fără 
deranjarea ocupaţiunîî de toate zilele. Deja după 
o folosinţă de 3—4 linguriţe de cafe la zi face 
să slăbească tusa, să se împuţineze flegma, ce 
însoţia tuşitul, să se simţească o uşurare în res
piraţie, creşterea apetitului şi greutăţii corporale. 
Dar celor-ce au putinţa a cerceta vre-un sana
toriu, n'ar trebui să se lipsească de tovărăşia 
acestui remediu, de oare-ce acesta în orî-ce 
privinţă are proprieiatea de a potenţa curele de 
aer în măsura cea mai înaltă. 

Bibl iograf ie . 
Au apărut de Dr. 'Augustin Bunea cononie 

metrop. I. Metropolitul Dt. Ioan Vaneea de Bu-
teasa, schilă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. + 10 fii. porto postai. 

2. Cestiuni din dreptul şi istoria bisericel ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-f-XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericel rom. unite'cu 
Roma, în Schematismul archidiecesel de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Pentru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 cor., 50 fii., (pentru România 
3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova
covici, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filer (pentrn România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Diverse, 
Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înainte, — ori contra rambursa. 
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E C O N O M I E . 

P R E Ţ U L 

Piaţa 

Grâu 77 
Grâu 78 n 
Grâu 79 n 
Grâu 80 j% 
Săcară 50 n 
Orz 50 M 
Oväs I 5 ° w 
Ovăs II 50 n 
Cucuruz 

50 

nou 50 Я 

Arad, 14 Octobre. 

C E R E A L E L O R . 

din Budapesta. 
— 12 Octombre. 

Coroane. 

Piaţa 

Grâu 
Grâu 
Grâu 
Grâu 

77 
78 

80 

kgr. 

1 0 . 1 6 — 1 0 . 1 7 
10 .57—10.58 

7.67— 7.68 
6.74— 6.75 
/ •83— 7-34 

— — — — 7 . 4 1 — 7 4» 
din Timişoara. 

— 12 Octombre. 
Coroane. 

9.60— 9.65 

Săcară 50 
Orz 50 
Ovăs I 50 
Ovăs li 50 
Cucuruz 

nou 50 

9.65-
9.70-
9-75-
7-30-
7 - 3 ° -
7.60-
6.85-

9.70 
9 7 5 
9.80 
7-35 
7.40 
7.70 
6.90 

— 7-55— 7-55 

Piaţa din Lugoj. 
— 12 

Grâu 
Grâu 
Grâu 
Grâu 
Săcară 
Orz 
Ovăs I 
Ovăs II 
Cucuruz 

nou 

kgr. 
Octombre. 

Coroane. 
77 
78 
79 
80 
50 
50 
50 
50 

50 

— 9.60— 9.70 
— 9.60— 9.70 
— 6.70— 7.— 
— 6 .10— 6.40 

— 8 — ' 8 . 2 0 

— 7.65— 7.70 

POŞTA REDACŢIEI. 
George Popa în Drauţ. Răspunsul nostru şi 

epistola D-Tale s'a referit la dl Ioan Roman în
văţător şi nu la altul 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ştefan Bogdan, Sân-Miclăuşul-Mare. De a-

tunci sunt 26 ani. 

In binevoitoarea atenţiune. Am 
onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 
că începând cu 12 Octombre îmi vînd mar
fa cu preţuri esenţial reduse. Cu distinsă 
stimă : Nadler Lajos, magazin de vestminte 
de modă, bărbăteşti şi femeeştî Arad, Piaţa 
Andrássy Nr. 16. 4°o 

Loeal pentru prăvălie 
cu pivniţe şi magazine de închiriat în Szász
sebes piaţa mare (Casa Oniţiu) Informaţiunî 
la Dr. Elekes Szászsebes. 

Sebeş la 1 1 Octombre 1904 cu toată 
stima. 

401—3 Dr. Elekes. 

Redactor responsabil : Ioam Bueea-ŞirUma. 
Bdltor-proprieter : George Klehla. 
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I Institut sud-ungar pentru împrumuturi 
hipotecare şi credit personal. 

S T I M I Ş O A R A , 
I piaţa St . -George Nr . 4 , I. etagiu. 

Telefon nr. 317. 
[ împrumuturi hipotecare pe moşii şi case de închi
r iat orăşeneşti pe lângă amortisaţie semestrală atat Inj 
[capital cât şi în interese după rm&torul plan de solvire 
^65 ani 3 V 2 % c u amort. după fiecare 100 cor. 2- — cor. 
l(numai la împr. hip. pe moşii şi de mari sume de bani ) .CJ[ 
»50 ani cu amort. 4 % dupa fiecare 100 cor. 2*30—2 45 cor 

» » » n » n 100 „ 
<> » i» » » n 100 „ 
» Я Л » УІ » Ю0 » 
* > Я И • * 100 j, 
r; » » » » n 100 „ 
я я a • » n 100 „ 

Documente necesare: « 
La împrumuturi hipotecare pe moşii : Bstras de p e | ^ 

[cartea funduara, coala catastrala, dacă este contract d e i 
[cumpărare ori vînzare şi un atestat comunal; pentru} 
kacestn trimitem blanchetă. 

La împrumuturi pe case de închiriat : Extras de psj 
[cartea funduara, conspect autentic despre venitul chiriei] 
klibslul de dare, planurile de construcţie ale edificiului^ 
[(numai în cas dacă atare planuri exista) şi atestat] 
[despre preţul de valoare al c^sei. 

In afaceri de cumpărare ori vînzare de moşii mai] 
[mari servim bucuros cu desluşiri daca ni se trimite! 
[timbru postai pentru rëspuns. 

Filiale: Oradea-mare Bötbi ö l ö n utca i . Segedinî 
I^Horváih Mihály utca 7 LugQJ Bonáz utca 16. ' и з о о о о о с з с а о о с 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

împrumut de banî cu amortisare| 
de 10, 15, 20, 25, 30. 35, 40 şi 50 ani 

pe mosiî 

pe case în Arad 

cu amortisare de 
capital şi de in
terese corespun-

zëtoare 

de 4% şi 4V2o/0 l 

de — 4 3/ 4°/o. 
Credit pentru zidirea de case noul 

Institutul pentru credit fonciar din Sibiiu 
m'a însărcinat singur pe subscrisul cu mijlocirea afa
cerilor de împrumutare în Arad, comitatul Aradului şi 
în cercurile Gyula, Csaba, Bichis şi Orosháza din corn. 
BichişulUÎ. 215 

împrumuturile institutului din Sibiiu şi până aci 
erau foarte căutate, ear în timpul din urmă tabelele au 
devenit atât de e/tine, încât sunt şi de căt împrumuturile 
delà institutele din capitală mal considerabil de favorabile. 

D'«ci înainte më voi Bizui şi mal mult ea servesc 
publicul cu afaceri de împrumutnrl cât se poate mal 
iute, punctual şi raaî prompt. Şi până aci firma mea a 
fost cea mal solidă şi recunoscuta cea mal doamnă 
de încredere. 

Spese anticipative nu sunt, ba anticipez şi ppesele 
de int&bulare şi îndeplinesc convertirile. 

Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 
institutului de credit fonciar din Sibiiu a luî 

S Z Ü C S F . y i l m o : 
ARAD, Boros-Béni-tér 22 szán*.* 

Primesc pe lângă onorar acuisitorî de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

al lui 
Cursul pentru pregătirea maî departe a tinerilor ţ|j 

ob-

* 
4K 
4 

Pregăteşte pentru examenul de admisiune la 
ţinerea dreptului de voluntariat. 

in curs fungheaza profesori de forţă. De plasarea 
elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recercurî serveşte cu informaţiunl 

C Z O B O R O T T Ó 
conducătorul cursului. 

— Kossuth-utcza Numcrul 41. — 

358 

• 

tinichier d« zidiri şi arte, instalator de apaducte. 
Sa recomandă mult onoratului public pentru pre

găt irea de orï-сѳ lucrare d« tinichier. 
- Preţuri solide. — — Executare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 
= Stipendiu de Paris. = = = 

Cu stimă: 334] 

MART0NFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Purcariu) 

KALMAR JÓZSEF 
prăvălie de aparate electrice. 

« A l t A l l . S a t o c z - i i t c z a 2 » 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e pr imul r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiunLde felul acesta. 
— Condiţianî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile Iun. re. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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1NSERT1UNI şi RECLAME. 

O domnişoară română, care posede 
limba gërrilânâ şi ştie să propună pianul, 
află aplicare pé lângă condiţiunî favorabile, 
la o familie românească. 

A se adresa la adm. «Tr ibuneb . 398 

Prima Societate de Credit Funciar Român din Bucureşti 
PUBLICAŢIE. 

Să aduce la cunoştinţa generală că Luni 
18/31 Oîtombe a. c. se vor trage la sorţi scri
suri funciare rurală pentru un capital de tel 
1.397.400.— din cari scrisuri de tipul 5°| 0 — a 46-a 
tragere — în valoare de lei 1.270.300.— şi scri
suri de tipuri 4% — a 11-a tragere — în va
loare de lei 127.100. 

Tragerea la sorţi se va face în şedinţă pu
blică în localul Ad-ţieî Primei Societăţi de Cre
dit Funciar Român din Bucureşti str. Colţei 27 
la orele 3 p. m. în prezenţa Consiliului de Ad
ministraţii, a Comisarului Guvernului, a proprie
tarilor asociaţi şi a det ntorilor de titluri ce vor 
voi a asista, şi a celuilalt public asistent. 

Nr. 395 1—4 Direcţiunea. 

Damele Engleze, nici odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că
păta în calitate veritabilă engleză în farmacia 
lui Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 
efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă tolosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrabunţele 
nutesseri, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 
teantului un aspect tineresc şi viori. Së fim cu 
atenţiune, ca pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie lui B a l a s s a . Un flacon 2 cor., săpun 
de castraveţi veritabil englez 1 cor, puder de 
costraveţî 1 cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
ori-care farmacie ,• prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé
betfalva Deposit principal la farmacia lui Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 

367 

BIÜR0U PENTRU CLĂDIRI. 
Temesvár-Józsefváros K o s s u t - u t c z a 6 sz. 

= S T A M E R VILMOS = 
CUC cco măiestru zidar şi expertizor jurat 

primeşte construirea de planuri pentru zidrie, a-
cordă consilii în ori-ce fel de afaceri de clădire, 
conduce şi supraveghează clădiri ; represintă fa-
355 bricele cele mai capabile de concurs. 

Un învăţăcel absolvat de şcoala industrială 
' este primit ca practicant. ' 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
EoSSUth Nr. 43 îu Arad a trecut în po
sesiunea mea 

prăvălia de faur 
(mai nainte a im Starnberger József) 

După o experienţă de mal mulţi ani 
câştigată în faărici din Budapesta şi Viena, 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări delà cele mal 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

V é g h I s t v á n 
maestru măsa r . 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare eumporă pentru preţurile cele mai 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornioar şi giuvaergiu 

Â R A D , Strada Biser ic i i 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de oumpérare de 
= = = bijuterii şi oroloage. = = 

Se caută un învăţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

988 
I g a z 

S á n d o r 
ciasornicsr şi giuvaergiu. 

S S ARAD, Piaţa Libertaţi î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint culcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de eiasornice şi bijuterii. 

г т Я п т Т ^ — f l J f f Л г > T u n ^ " П І І Г Г ^ г \гшшшшіГш MJ-» 

Nr. Telef. 3 7 8 . Nr. Telef. 3 7 8 . 

CZIRÁKY ALAJO 
croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

A Ê A D, 359 

In colţul străzVi Comitatului (Tabajdi 
Károly) şi a pieţiă Ândràssy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
adjustări pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul ce! mai bun. 

Utiménil Telefonuln' 86. 

Birou de mecanica şi atelier de maşini. 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz şi apaducte. 

B E E K Ï S $ Y Î H 
iDginer p r iva t . 

TEMESVÁR-JÓZSEFVÁROS, Küttl-tér 
Tot felul de instalaţiuni de iluminare 

de orï-сѳ sistem, deposit de reflectori, 
i n s t s l a ţ i u r î de băl şi closete. 

Executare speei lisfcâ de reparaţiuni 
de maşine şi eszane. 318 

Planuri şi bugete gratuite. 
Numërul Telefonului 86. 

Se caută un scriitor la o cancelarie 
advocaţială din Arad. Doritorii să se adre
seze la adm. » Tribunei*. 8 9 7 

Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ö n . Public, că am 

deschis în 

A B Â D , piaţa Boros Bén i A r 6 
o nouă ferărie 

cu articoli fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

S z á n t ó I z i d o r 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

324 

Kôszeghy Sándor 
t i n i o l i ier . 

Arad, Boros Béni-tér i6. 
(Casa Vanicsek) 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) delà execuţia cea mal simplă până la cea mai 

^ artistică. Orî-ce reparaţie se face prompt şi grabnic. 335 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. — 
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In atenţiunea părinţilor! 
Este de recomandat, ca haine pentru copii să se procure din prăvălia de haine pentru bărbaţi a lui 

FRANK LEO 
A n ^ r à s s y - î é r *д s z à m . ( v i s - à - v i s d e b i s e r i c a n o u ă a Mtnoriţilor). 

Unde se pot căpăta acum eu apropierea sezonului de toamnă pentru preţurile eele mal ieftine şi solide hainele cele 
mal йпь ^і confecţionate după ultima moda. 

30 i Asortiment bogat de stofe indigene şi externe« 
• м м ш м н м м ш а ш ш а н м ш м ш . S e pr imesc coma^di» după măsură. ^ ^ ^ т ш ш ^ ^ ^ ^ н я я ^ ^ 

Recomand in atfntfwne» binevoitoare RlffllflfMla AA Т Г т й І О І Ч pregătite din postav tivit impermeabil c*ri гьеі-ош»п »n » ^ n » , ; U B » У&ШЩШв ü§ pregttiibo ош postav tivit і тр°гшея 
a iubitorilor de sportul vânatu ui wmjgimww&«AW m& 8 e confecţionează în atelierul m*u. 

— — Croiul recunoscut cei mai bun. 
Preţuri solide! Telefon pentru oraş şi c o r n e t Serviciu prompt! 

Cea mal mare fabrică de zidiri de mori si maşini 
pentru mori in Ungaria de sud alui 

Anton W. Saeckl 
ARAD, F a - u t c z a I s z . 327 

Primeşte : 
nouu arangiamenio şi reeonstrucţiunJ de tot felul de mor! de 
vapor şi de apă pentru măcinat fia, gîoburos şi mal puţin fiu 
pentrn măcinatul de grie, arangiamente de mor! pentru stoar
cerea de uleJ, pentru d e s f o i a t a orezului de coaje, mori au
tomate etc. 

Fabrica : 
tot felul de т»з іпі pentru mori, maşini pentru gris r \ pentru 
scoaterea simburilor din fructele pentru desert, pentru stoar
cerea pofo-uelor, E D şine pentru cernerea fainei, cicloane etc. 

Furniseazá : 
Sită plană pat. Seck. Muşine pentru gris şi despoiarea 

poamelor de d iser t , patent Seck. 
S t aune pentru cil ndre de mori, maşine de ascuţit şi cu

răţ i rea coaje!, patent Seck. etc. 
Pe t re de mori franceze sistemul Тглрр pentru orî-ce 

scop de macin un;, şi tot felul de »rticoli pentru mori. 

JMspune : 
de numeroase şi cele mal bune referente şi scrisori de recu

noştinţă йвиргй zidirilor de mori. 

P r e t u r i m o d e r a t e ! 

Lucru solid ! Cea mal bună construcţie ! 

Nr. Telefonului 10 

Edificiul teatrului. 

343 

Toate novi tă ţ ie pentru sezonul de toamnă 
şi de iarnă uu sosit dejp. 

iKvori î l cel maî ieftin de cumpărare. 
Ştof le, bsreheteie, mătasurile, pânzele, 

covoarele , perdelele şi Rşternuturile cele mul 
frumoase şi de calitatea cea mal excelentă, şi 
tot felul de d*»eomrl si *riieoli. 

In provincie se trimit franco model--. 

La comande de peste 10 cor. trimiterea ?e 
Гчсе francat. 

(Edificiu* teatrului). 

aie de cadă »DIANA" 
A F I A D , Halász-uteza î. szàm. 

Bau de cadä El 
A F Ä DJS A P Ä D U C T . 

Cerem numeroase visite. özv. VADNAI LÁSZLONÉ. 
Băile stau la disposiţie delà S ore dimineaţa până la IO ore seara. »0! 
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I V I e f n n u l u i în loc ş i în comitat 407 

al luî 322 ^ 

rßosenbergN 
^ ARAD, ?ra .vălia principală: Szaoadság-tér 1. szám. ^ 

Cel maî mare asortiment bogat în Ungaria de Sud în tot felul 
^ | de mărfuri de piele indigene şi din străinătate, articoli şi in-

strumente pentru călciunari, pielari, cojocari, compactorï, frênarï. 
dB Lucruri pentru ghete se pregătesc după mesura în timpul 

cel mai scurt şi în modul cel mal exact. 
•̂Щ Comandfle postale se îndeplinesc cu deosebită îngrijire. 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f o c u l u i : case, bucate, Ggfe^ 
mobile, vesminte, mărfuri! ЯШкі 
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r e g . I l i i g . 

i эоішоиоээ 9[9ţut?[d e ţBo ţ *ié [ п г э л о ' B J B O 3 S Щ§а| 
'[пвл8 ' m z n j n o n o : l a u i p n u g в д п о э i ţ в J n i s y " 

P U M P E D E VIN 
şi ţ e v i d e g u m i c a l i t u t e a ï.m, m a i b u n i . 

Diu ci iuilrul pumpei d;nirge vinul pânâ u eel 'in иѵш». 
Strop. <-iv: s&mburiî de struguri, coaja şi alte párti n . - i ; vrat« . 
indepârt*--azà uumni de cât, prin ««eta pump» nu ѳн sirieä şi o i d 
vinul nu so po te strica. Pentru f u n c ţ i o n a r e » pumpt-1 з е Ü Ä o 

giuranţa р ѳ 3 auf (reparaţie gratuita). 
P U M P E D E F O C 

tiu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
1» tn trebui nţ :ге* na мра ni;SÍpo?>sá orî murdara nu abzic seviciul . 
p. i.ţru funcţionarea regulata a maşine! вѳ pr imeşte garanţie p 
3 ani ( repawre gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţev» de 
cânepa din làuntru eaptuşite cu gumi cu preţurile c e l e mal ie f t i se 

Fântâni eu ţev i l e trebuincioase în pr^ţ de fabrieă. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung- priv. — 

Л^ІІКІЩ I < àk<5 <з ж y - n t <з ж ix â"7. s z . 
Stropitori de Yie se primesc spre reparare. = 

253 

® 
І 

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradei Karolina) 

=— = am deschis sub firma =— —= 

11 
pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiascà a ne onora cu visita. 

A r a d , i Septemvrie 1904. 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea defmobile. 

• ° l o * p o | o 

pe realităţi şi bunuri cu 4—4 1 / 2 °/ 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exopereazà grabnic, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
320 

Agentura de bancă, Incasso, 

B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n i 
TEMESYÂB, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 

Mai departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul ; am prenotate case pentru 
vênzare dela 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7V2—8°/ 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 

_ . „ . dela 100 jugăre în sus. 
4l|2<>l0 4 0 | 0 

Am onoare a aduce Ы binevoitoarea cunoştinţă » m. on 
publie, cä pe iţSt r a < ! a W ^ i - z e r J á n o s I V r . 19, 
casa Do&mneï vëd . Dr. Pe tkó , &m óesch i s un 

aliliet a i Щ ж т ş i Ш і ш і ф ш 
corespunzétor întru toate recerinţelor de azi. 

După o experienţă de а ш mulţi HÙÏ câştigată prin prà-
välii 'e de acest fel în Arad, precum şi In urma legăturilor 
nv ' le cu cele dintaiu fnbrice, am »juns în posiţia plăcută să 
«biisfac pretensianilor celor mal înalte a^e on. publie în aceasta 
privinţă. 

Primişi? arsng , ;,rea complectă de hoteluri, res taurante , 
d i p a moda е>ш ma! nouă, prompt şi pentru preţuri cu lan te ; 
primesc renovări , rfporaţtunî şi obdueere* de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor »1 on. publie,- rèroân 

Cu deosebit respect : 330 

i S Z I L V A S Y I ^ T V A N , ѢфФы 

Alegere mare în stofe engleze şi franceze 

S p r e b i n e v o i t o a r e a a t e n ţ i u n e ! 386 
Subscrisul îmi permit a anunţa cu stimă P . T . Public 

din Oraviţa şi jur, că am deschis de mai mulţi anî în casa 
mea proprie vis-â-vis de casa luî Medii un 

Atelier pentru haine bărbăteşti. 
Basât pe cunoştinţele mele în croit şi executare fină ce 

le-am câştigat în decurs de mai mulţi ani în primele ateliere 
din capitală, pot servi pe On. muşterii cari më vor onora cu 
comande cu croiul cel maî nou englez şi francez. 

Rog în special cu umilinţă inteliginţa română — şi cu 
considerare la faptul că sunt român — să binevoiască a më 
onora cu comandele D-lor. 

Pentru serviciu prompt şi efeptuire solidă garantează. 

Cu toată stima : JE*. C O L A B I U 
cro i to r ie engleză şi franceză. 

Д 0 R A Y I Ţ A, în casa proprie, stada principală. Q 

Alegere mare în stofe engleze şi franceze 
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A V I I 
Acum cu Începerea sezonului de şcoală aducem la cunoş

tinţa on. public din loc şi din provincie cä am asorbt pră
vălia noastră cu tot felul de lucruri pentru băeţi, din cari 
amintim aci unele: 
Cămăşi albe călcate fără guler pentru 

băeţi delà 79 er. In sus. 
Cămăşi albe cn guler pentru băeţi delà 

81 er. In sus 
Gulere pentru copil delà 10 er. In sus 
Cămăşi de zefir pentru băeţ i delà 40 

er. in sus. 
Manşete p. băeţ i delà 17 er, In sus. 
Cravate de mătasă pentru băetl delà 

11 er. tn sus. 
Ţii toare de pantaloni delà 15 er. tn sus 
Batiste pentru băeţi moderne delà 5 

crucerï tn sus. 

Geantă pentru băeţi de şcoală delà 25 
er. In sus. 

Geantă pentru băeţi cu picturi admi
rabile delà 33 er. ín sus 

Curele de c ' r ţ î pentru băeţ i delà 16 
er. In sns. 

Costumurî pentru băeţ i din postav delà 
1 fl. 69 In sus, 

Costumurî pentru băeţi de trico delà 
1 fl. 19 tn sus. 

Sapce pentru băeţi din postav fin, fa
son nou delà 35 er. In sus. 

Ghetele de pânză pentru copii cu preţuri reduse Nr. 24—34 delà 
51 crucerï în sus. 

Ciorapi negrii brodaţi de întemniţaţi: 

p. copil de 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
344 

14 ani 
8 20 

Perie de haine delà 15 er, tn sus. 
Perie da cap, „ 15 . , , 
Peptenî „ 15 , . , 
Oglindă „ 8 , , , 
Peni ţe lur l . 8 , . . 
Portmoneurî , 7 » , . 
Curele p. pantaloni delà 10 er, In sus 

22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 er. 
Utensiliï p. mâncat delà 8 er. In sus. 
Notes pentru băeţi delà 7 er. In sus. 
Călimar delà 15 crucerï In sns. 
Săpun delà 7 crucerï In sus. 
Perie de dinţi delà 7 cr. In sus. 
Pas tă de dinţi delà 15 er. In sus. 

Favor de fotografare. — Cel ce cumpără peste preţul 
de 5 fl., primeşte gratis un tablou in mărimч naturală. — Nu 
este neapărat de lipsă, ca muşterii nostriî să targue delà noi 
şi aşa primesc tabloul, au să plătească numai 1 coroană pen
tru cadru. 

BAZARUL DE CONCURENŢA AL LUI 

ARAD, Szabadság-tér, visá-vis de statuia celor 13 martiri. 

ii Cel maî preferit, mal bun mijloc de colorare a părului e 

MELANOGENE 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, per 
barbă, mustăţi In cinci minute вѳ pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu ёѲ poate ösebi 
de culoarea naturală, nici en Săpun, nici apă c ldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu 
Preţul 2 cor. 80 fll. 2 4 4 

Ori-ce pèr cărunt Îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă f r u 

m u s e ţ i i E b t u r a l ă a părului. Astfel porul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. g 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface jt 

ori-ce per în culoare atât de plăcu ts, aurie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ort în vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! stic'ă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

E G. FÖLDES KELEMEN 

i 

FARMACIA Şl LABORATORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 
SI 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
AEAD, Stsada Deák Ferencz ]Vr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cu literele (ele mat moderne ?i cu rotaţinne modernă, primeşte spre executare ort-ce lucrare 
z z : ce se ţine de arta tipografici. zzz 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = = = = = = plicurî, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţî de vishă, etc. etc. ==================== 

ф ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. <§>/ 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
= înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. : 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla maî 
- iute rësunet acest anunţ al nostru. -

= ^ = = 5 Telefon Nr. 502. ' 


